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RESUMEN EJECUTIVO 

 

La asociación CALZ-ARTE lo constituyen un grupo de artesanos dedicados a 

producir y vender calzado para dama, caballero y niño en toda medida y modelo de 

acuerdo a las tendencias actuales del buen vestir. Se asienta en la explanada del 

Ferroviario y constituye un motor económico importante para la ciudad y provincia 

gracias al empleo que proporciona, además de brindar una identidad tradicional a la 

ciudad como expertos en la elaboración de calzado, el cual es visitado por miles de 

turistas al año.  

De acuerdo con las investigaciones analizadas podemos enunciar que un sistema de 

determinación de costos proporcionará de forma clara los costos de los productos. 

Por otro lado, la importancia de la contabilidad de los costos, el registro contable de 

sus costos y gatos. 

Por lo tanto, a través del análisis efectuado respecto al cálculo de los costos en las 

actividades económicas de los productores pertenecientes a la Asociación CALZ- 

ARTE de la provincia de Tungurahua, se pudo determinar que debido a la forma 

tradicional de control que manejan los fabricantes de calzado la cual incide en la 

determinación de los resultados que se obtienen de forma exacta. A partir del 

presente estudio puedo determinarse que los productores no evalúan sus costos de 

forma continua, lo cual provoca en varias ocasiones que no se puedan cubrir las 

obligaciones o necesidades emergentes que se presentan durante su 
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desenvolvimiento, para lo cual hemos acotado un sistema de costos modelo, por 

órdenes de producción, cuya metodología es adecuada para el control de los procesos 

productivos de calzado, ya que la industria del calzado se caracteriza por tener una 

producción heterogénea tanto en estilo, colores, modelo y tallas. También hemos 

acotado los asientos de control para este sistema y los posibles formatos a utilizar 

para el manejo de este sistema contable.  

 

PALABRAS DESCRITORAS: COSTOS DE PRODUCCIÓN, SISTEMA DE 

COSTOS, PRODUCTORES DE CALZADO, UTILIDAD, ÓRDENES DE 

PRODUCCIÓN. 
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ABSTRACT 

 

The CALZ-ARTE association is a group of artisans dedicated to producing and 

selling footwear for ladies, gentlemen and children in every measure and model 

according to the current tendencies of good dress. It sits on the esplanade of the 

Ferroviario and constitutes an important economic engine for the city and province 

thanks to the employment it provides, as well as providing a traditional identity to the 

city as experts in shoemaking, which is visited by thousands of tourists at year. 

According to the research analyzed, we can state that a cost determination system 

will clearly provide the costs of the products. On the other hand the importance of 

cost accounting, the accounting record of their costs and cats. 

Therefore, through the analysis carried out regarding the calculation of costs in the 

economic activities of the producers belonging to the CALZ-ARTE Association of 

the province of Tungurahua, it was possible to determine that due to the traditional 

form of control that the manufacturers of footwear which affects the determination of 

the results that are obtained in an exact way. From this study I can determine that 

producers do not evaluate their costs continuously, resulting in several occasions not 

to meet the obligations or emerging needs that arise during its development, for 

which we have limited system costs model, by production orders, whose 
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methodology is adequate for the control of the productive processes of footwear, 

since the footwear industry is characterized by having a heterogeneous production in 

both style, colors, model and sizes. We have also dimensioned the control seats for 

this system and the possible formats to be used for the management of this 

accounting system. 

 

KEYWORDS: PRODUCTION COSTS, COST SYSTEMS, FOOTWEAR 

PRODUCERS, UTILITY, PRODUCTION ORDERS. 
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INTRODUCCIÓN 

 

El presente proyecto de investigación está estructurado por cuatro capítulos, los 

mismos que recogen conceptos, conocimientos y técnicas que se han aplicado para 

lograr llegar a la finalización de la investigación, realizada en la asociación CALZ- 

ARTE Tungurahua de la ciudad de Ambato, en donde se procede a analizar el 

sistema de costos y las utilidades. 

En el Capítulo I denominado: ANÁLISIS Y DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA DE 

INVESTIGACIÓN; se plantea, la problemática, la contextualización en los niveles 

macro, meso y micro, así como también la relación causa y efecto del problema, 

formulación del problema, análisis crítico, la justificación de la investigación, así 

como también el objetivo general y los objetivos específicos.  

 En el Capítulo II denominado: MARCO TEÓRICO; se presenta todo el campo 

teórico relacionado con el tema a investigar. Aquí se identifica los antecedentes 

investigativos, fundamentación científica-técnica, con la conceptualización de las 

variables dependiente e independiente, se plantea las preguntas directrices y la 

hipótesis.  

 En el Capítulo III denominado: METODOLOGÍA; se detalla la metodología de 

investigación, modalidad, enfoque, nivel de investigación, se define la población, 

muestra y unidad de investigación, también se realiza la operacionalización de las 

variables y se describe en forma detallada el tratamiento de la información 

recolectada.  

 En el Capítulo IV denominado: RESULTADOS; se describen los principales 

resultados obtenidos, se procede a organizar, analizar e interpretarlos para 

posteriormente mostrar, verificar la hipótesis planteada, se realizan las conclusiones, 

recomendaciones del tema de investigación. 
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CAPÍTULO I 

1. ANÁLISIS Y DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 

a. Descripción y formulación del problema 

a.1 Tema 

 

El sistema de costos y las utilidades en la Asociación de productores de calzado 

CALZ-ARTE de la ciudad de Ambato en el año 2016 

Macro contextualización 

Según el (Ministerio Cordinador de la Produccion, Empleo y Competitividad 

MCPEC, 2011) el consumo medio mundial del calzado en el año 2010 fue de 2,2 

pares/habitante/ año; la más alta en EE.UU. 7,9 pares/habitante/año. La década 

pasada, en esta industria se evidenció un ascenso de China como el líder del sector, 

sustentado en la mano de obra barata y de materias primas (cueros, tintes, entre 

otros). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 1 Distribución de Calzado en Todo el Mundo 

Fuente: (Ministerio Cordinador de la Produccion, Empleo y Competitividad MCPEC, 2011) 

Elaborado por: Diana Llerena, (2017) 

 

Según el autor Torres Francisco “La industria del calzado tiene gran importancia 

debido a su capacidad en la generación de empleo y por ser proveedora de un artículo 

de consumo popular que satisface las necesidades básicas de la población” (Torres, 

s/f).  



3 

 

Análisis estructural del Sector del Cuero y Calzado a nivel mundial 

 

Grafico 1 Análisis estructural 

Fuente:  (Torres, s/f). 

 

La cadena se divide en tres etapas: la etapa I corresponde a los Proveedores, la etapa 

II a los Fabricantes y la etapa III a la comercialización. 

Según (Prado, 2010), La fabricación de zapatos en el mundo sobrepasó durante el 

pasado 2015 los 23.000 millones de pares, un 5,4 por ciento menos que en el año 

anterior. El 86,8 por ciento del calzado que se consume en todo el mundo se produce 

en Asia, con China como principal fabricante de zapatos de todo el mundo, a pesar 

de que en el último año su producción ha caído un 13,5 por ciento. Brasil y México 

son los dos únicos países no asiáticos que forman parte de la lista de los 10 países 

con mayor producción de calzado. Italia se ha caído de esta lista y ocupa el 

duodécimo puesto. 

La industria del calzado es uno de los sectores industriales que muestra mayores 

cambios en las últimas décadas. Actualmente se producen en el mundo unos 12 mil 

millones de pares, con un promedio de 2 pares por persona. Un dato interesante es el 

hecho que un 60% de esa producción es exportada. China (produce 6.500 millones de 

pares/año y exporta 4 mil millones) e India (700 millones de pares/año), son los 
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países que registraron el crecimiento más espectacular de esta industria, desplazando 

de la escena a naciones que en su momento fueron grandes productores, como Italia, 

cuya producción se ha reducido a 400 millones de pares/año. 

Por otro lado, el gran importador mundial sigue siendo EEUU (1.800 millones de 

pares), seguido de Japón y Alemania. Estos 3 países concentran casi la mitad de las 

importaciones totales netas (excluyendo Hong Kong, que opera como país de 

tránsito). El valor del comercio mundial de calzado no deportivo ronda los 15 mil 

millones de dólares anuales, correspondiendo un 85% de ese total al calzado con 

capellada de cuero. 

El mundo muestra dos modelos contrapuestos que compiten en el mercado 

internacional: el "asiático o económico", cuyo liderazgo ejerce China, que aprovecha 

el bajísimo costo de su mano de obra, y el "europeo", representado por Italia y 

seguido por España y Portugal, más caro pero con diseño y elaboración de mayor 

calidad. 

Meso contextualización  

El mercado ecuatoriano brinda un proceso de expansión de oportunidades de 

negocios enfocadas para pequeñas y medianas empresas las cuales hacen uso 

extensivo de la mano de obra calificada, promoviendo la producción con un valor 

agregado alto y cumpliendo todas las normas establecidas. 

Para el desarrollo de la producción y comercialización de la industria del 

calzado y del cuero en el Ecuador, el Gobierno emitió una nueva política 

arancelaria mixta a través del Consejo de Comercio Exterior e Inversiones 

“COMEXI”, vigente desde 5 el 01 de junio del 2010, que consiste en la 

aplicación de un impuesto mixto que contempla el cobro de un arancel de seis 

dólares por la importación de cada par de zapatos, más un 10% de acuerdo 

con el precio. 
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Tabla 1 Arancel Mixto 

Co. NANDINA ARIAN                Description Un. Fis. 
% Arancel 

ad-valórem 

% Arancel 

específico 
Nota explicativa 

64011000 .00  - Calzado con puntera metálica de protección 1 par 10% USD 6/por par   

64019200 .00  - - Que cubra el tobillo sin cubrir la rodilla 1 par 10% USD 6/por par   

64019900 .00  - - Los demás 

 -   - Calzado de esquí y calzado para la práctica 

de "snowboard" 

 - - Los demás 

1 par 10% USD 6/por par 

  
64021200 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64021900 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64022000 .00 
 - Calzado con la parte superior de tiras o bridas 

fijas a la suela por tetones (espigas) 
1 par 10% USD 6/por par   

64029100 .00  - - Que cubran el tobillo 1 par 10% USD 6/por par   

64029910 .00  - - - Con puntera metálica de protección 1 par 10% USD 6/por par   

64029990 .00  - - - Los demás 

 -  -  Calzado de esquí y calzado para la práctica 

de "snowboard" 

1 par 10% USD 6/por par 

  
64031200 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64031900 .00  - - Los demás 1 par 10% USD 6/por par   

64032000 .00  - Calzado con suela de cuero natural y parte 

superior de tiras de cuero natural que pasan por 

el empeine y rodean el dedo gordo 

 - Los demás calzados, con puntera metálica de 

protección 

1 par 10% USD 6/por par 

  
64034000 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64035100 .00  - - Que cubran el tobillo 1 par 10% USD 6/por par   

64035900 .00  - - Los demás 

 - - - Calzado con palmilla o plata-forma de 

madera sin plantillas ni puntera metálica de 

protección 

 - - - Los demás 

1 par 10% USD 6/por par 

  

64039110 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64039190 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64039910 .00 

 - - - Calzado con palmilla o plata-forma de 

madera sin plantillas ni puntera metálica de 

protección 

1 par 10% USD 6/por par   

64039990 .00  - - - Los demás 1 par 10% USD 6/por par   

64041110 .00  - - - Calzado de deporte 

-  -  -  Calzado de tenis, baloncesto, gimnasia, 

entrenamiento y calzado similares. 

1 par 10% USD 6/por par 

  
64041120 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64041900 .00  - - Los demás 1 par 10% USD 6/por par   

64042000 .00 
 - Calzado con suela de cuero natural o 

regenerado 
1 par 10% USD 6/por par   

64051000 .00  - Con la parte superior de cuero natural o 

regenerado 

 -Con la parte superior de materia textil 

1 par 10% USD 6/por par 

  
64052000 .00 1 par 10% USD 6/por par 

64059000 .00  - Los demás 1 par 10% USD 6/por par   

64061000 .00 
 - Partes superiores de calzado y sus partes, 

excepto los contrafuertes y punteras duras 
1 par 10% USD 6/por par 

Solamente para las 

partes superiores 

Fuente: Extraído de Registro Oficial Nº 135 (2012) 
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(Leon, 2016), menciono que según datos del Ministerio Coordinador de la Producción, 

el sector calzado, cuero y afines creció de 600 a más de 5 mil unidades productivas, 

logrando ventas al exterior por más de 52 millones de dólares, y procurando llegar a la 

meta de ahorro producto de la sustitución de importaciones, por 60 millones de dólares, 

la mayoría de ingresos registrados se dieron por las ventas de pequeños productores 

situados en la ciudad de Ambato.  Mientras que a nivel nacional, según la misma fuente, 

creció el consumo per cápita de 1,8% a 2,4%, es decir que el apoyo a la industria 

nacional se fundamenta en la calidad de sus productos, que en el hecho de ser elaborado 

en su país. La mayoría de calzado tuvo como destino principal Colombia, Perú, 

Venezuela Guatemala y Estados Unidos. 

Según (Macias, 2017). Entre los proyectos gubernamentales para apoyar a este sector 

productivo destacan: el desarrollo de redes asociativas de micro y pequeños 

empresarios de calzado en la provincia de Tungurahua y el fortalecimiento de la Red 

Asociativa Empresarial de la Cadena del Cuero de las provincias del Tungurahua y 

Cotopaxi.  Ambos contribuyen con procesos innovadores en la producción del 

calzado, además de intercambiar experiencias de medianas a pequeñas empresas para 

fortalecer el sistema productivo. 

Con las políticas económicas impulsadas por el Gobierno esta situación cambió y 

hoy el sector del calzado muestra una recuperación. El coordinador del Observatorio 

de Mipymes de la Universidad Andina Simón Bolívar, Wilson Araque, resaltó que el 

sector de cuero y calzado es uno de los de mayor crecimiento dentro de las pequeñas 

y medianas empresas. 

 

Micro contextualización  

Las principales ciudades a nivel nacional dedicadas a la producción de calzado son: 

Quito, Ambato, Cuenca (Gualaceo) y Guayaquil. Existen otras ciudades que tienen 

presencia en la producción artesanal de calzado como Riobamba, Manta, Tulcán, 

Cotacachi entre otras. 
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Según la (CORPEI, 2013), se describe la participación de las mayores 

provincias productoras de calzado en el país: “De encuesta efectuada a 25 

empresas, el 50% se localizan en la provincia del Tungurahua, 18% en 

Guayas, 15% en Pichincha, 12% en Azuay y el 3% en El Oro. De ellas el 

44% son artesanales, el 32% se han constituido como Sociedad Anónima y 

Compañía Limitada, el 12% como persona natural y el 8% restante se divide 

equitativamente entre microempresa y sociedad civil comercial. Estas 

empresas tienen tradición en el sector ya que más del 70% de ellas tienen más 

de 10 años en el arte de la fabricación de calzado”. 

Grafico 2 Producción de Calzado Nivel Nacional 

Fuente: (Camara Nacional de Calzado, 2012) 

(Cordova, 2016), menciona, el sector de calzado en la ciudad de Ambato es una de la 

primera potencia económica con la que cuenta la provincia y el país, debido a que 

aporta con la mitad de la producción a nivel nacional. Esta industria a su vez está 

constituida por pequeñas y medianas empresas que fortalecen la economía de la 

ciudad. 

Lilia Villavicencio, presidenta de la cámara de calzado de Tungurahua manifestó que 

desde noviembre del año anterior se ha notado una curva descendente en lo que 

respecta al sector. Es por ello que la cámara está apuntando a mejorar la producción 

desde la innovación y el emprendimiento de importantes proyectos de capacitación 

como el Diplomado en Fabricación de Calzado y la creación del Instituto Técnico 

Superior del Calzado, entre otros, además de ello la Caltu está planificando realizar 
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varias ferias de calzado con la finalidad de exhibir los productos en otras ciudades 

del país. 

El sector industrial de Tungurahua ha tenido una evolución muy dinámica en 

el periodo 2003 – 2007, debido en parte al apoyo del gobierno a través de la 

protección de salvaguardas a las importaciones que se establecieron en el 

2009. Esta protección en cierta medida ha favorecido a la industria de 

Tungurahua especialmente a la que tiene que ver con la industria textil y 

confección, así como también a la industria de cuero y calzado  

 

De igual manera señala hasta este año están registrados 4 500 productores, a escala 

nacional; entre grandes, medianos y artesanos. De esta cantidad, el 50% pertenecen a 

la provincia de Tungurahua. 
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a.2. Análisis Crítico 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 2 Árbol de Problemas 

Elaborado: Diana Llerena, 2017 
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Relación Causa – Efecto 

Los productores de calzado en la ciudad de Ambato dentro de estos la asociación 

CALZ-ARTE se enfrentan a varios problemas que evitan que la mismos crezcan de 

forma rápida, uno de estos problemas es la falta de conocimiento sobre la 

determinación de los costos de producción, así como el manejo de los mismos, 

ocasionando que se tenga o determine un costo erróneo del producto y generando al 

mismo tiempo perdidas de clientes y ampliación en el mercado. 

Muchas de las empresas manejan costos de producción empíricos este no solo afecta 

la utilidad de empresa sino que también no existe la adecuada utilización de 

maquinaria que provoca perdida en la producción debido a que no se tiene una 

adecuada asignación de los mismos. 

Los inadecuados procesos de producción el manejo y aplicación de los mismos nos 

pueden llevar a una subvaloración de los productos generándonos perdidas 

económicas altas que afectarían la liquidez de la empresa y por ende su resultado 

final. 

En el mundo de los negocios todas las empresas quieren y desean obtener réditos 

económicos altos puesto que de ello depende su estadía en el mercado, uno de los 

factores principales que afectan de manera directa la utilidad de las empresas es la 

asignación de los costos.  

Cuando no se los realiza de manera adecuada y de acuerdo a parámetros establecidos 

generaremos costos altos para nuestros productos generando así una disminución en 

las ventas de los mismos, así como una pérdida de clientes y por lo tanto no 

mantienen un control de los costos de producción para la elaboración de algún 

producto.  

 

Prognosis  

Del análisis de las condiciones observadas en la asociación la falta de un eficiente 

sistema de costos y los procesos llevados de manera empírica, es el problema que se 

desea resolver, la determinación correcta de los costos de producción es de vital 

importancia para la toma de decisiones en cuanto a precios y utilidades más aun 

cuando la competencia a nivel nacional es amplia. 
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El no determinar el costo de producción de manera eficiente provoca confusión en la 

determinación de la utilidad ya que de forma subvalorada o sobrevalorada genera 

perdida de dinero y esto a su vez ocasiona que la empresa pierda liquidez y posibles 

reinversiones, así como también una pérdida de competitividad 

Es primordial para los socios de la asociación CALZ-ARTE mejorar su sistema de 

costos, debido a que les permitirá conocer precios reales y de esta manera podrán 

competir brindando productos de calidad sin afectar su situación económica.   

 

Formulación del Problema  

¿Cómo influye la determinación de costos de producción en el cálculo de las 

utilidades de los productores de la Asociación de calzado CALZ-ARTE de la ciudad 

de Ambato en el año 2016? 

 

b. Justificación 

Los productores de calzado pertenecientes a la Asociación “CALZ-ARTE” que será 

objeto de estudio se encuentra ubicada en la ciudad de Ambato en las calles av. De 

las Américas y Gonzales Suarez sector Ferroviario, la misma que se dedica la 

producción de calzado. Los socios desconocen los costos que incurren en la 

producción de cada par de zapatos por lo que no tienen en cuenta con certeza que 

cantidad de materia prima, maquinaria y mano de obra están gastando en cada 

producción.  

La presente investigación pretende indagar las causas por las que existe el 

desconocimiento de los costos reales por parte de los productores de “CALZ-ARTE” 

de la ciudad de Ambato, esto facilitara que exista mayor control interno en el 

procesos de producción para saber cuáles son sus costos reales y por ende tener una 

mayor utilidad optimizando recursos.  

En la actualidad los talleres artesanales de los socios de la asociación “CALZ-

ARTE” tienen un desconocimiento de lo que es un sistema de costos en su 

producción de zapatos, ellos producen de acuerdo a lo que disponen y a lo que 

suponen será la demanda de mercado, es por ello que he considerado importante 

implementar un sistema de costos ya que así ellos podrán conocer realmente el costo 

de su producto y de sus gastos por cada par de zapatos. 
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Un sistema de costos es un conjunto de métodos y procedimientos, que rigen la 

planificación, determinación y análisis del costo así como el proceso de registro de 

los gastos de actividades productivas encaminado a asegurar suficiente confianza en 

que los productos o servicios, se ajusten a las especificaciones. El sistema de costos a 

implantar será aquel a través del cual se obtengan los beneficios máximos. 

El presente análisis de caso es factible y viable ya que cuenta con el tiempo 

suficiente para su desarrollo, y con la aprobación de los directivos de la misma con 

acceso directo a las fuentes de investigación, la disponibilidad de talentos humanos, 

materiales y voluntad personal para el desarrollo de la investigación. 
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c. Preguntas Directrices 

 ¿Cuál son los beneficios logrados a través de una correcta determinación de 

costos de producción? 

 ¿Un sistema de determinación de costos de producción permite fijar de forma 

exacta los resultados reales alcanzados durante un proceso productivo? 

 ¿Es necesaria la implementación de un sistema de costos a las actividades 

productivas ejecutadas por los socios de la Asociación de calzado CALZA-

ARTE para el correcto control de las utilidades que se obtienen? 

Hipótesis 

La determinación actual de los costos de producción incide en cálculo de las 

utilidades de la actividad económica ejercida por los miembros de la Asociación de 

calzado CALZA-ARTE 

d. Delimitación 

Campo: Contabilidad y Auditoria 

Área: Contabilidad de Costos 

Temporal: Marzo – Agosto 2017 

Espacial: La indagación del problema se realizará a los socios de la Asociación de 

calzado CALZA-ARTE de calzado CALZA-ARTE cantón Ambato.  

e. Objetivos 

e.1 Objetivo General 

Analizar la determinación de costos que actualmente manejan los integrantes de 

la Asociación de Productores de Calzado CALZ-ARTE y su influencia en las 

utilidades obtenidas. 



 

14 

 

e.2 Objetivos Específicos 

 Fundamentar teóricamente el proceso de determinación de costos de 

producción y los componentes principales del mismo con la finalidad de 

generar una idea global acerca de su tratamiento. 

 Indagar acerca del impacto que el actual manejo de los costos por parte de 

cada miembro de la Asociación de Productores de Calzado CALZ-ARTE ha 

tenido sobre las utilidades. 

 Proponer el sistema de determinación de costos de producción idóneo para el 

control de las actividades productivas de la entidad e impulsar a la eficiente 

medición de los resultados obtenidos por cada uno de los socios. 
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CAPÍTULO II 

2. MARCO TEÓRICO 

a. Antecedentes investigativos 

El problema planteado ha sido tratado por algunos autores con anterioridad en 

nuestra universidad, las investigaciones más importantes relacionadas al tema son:  

Por otra parte (Cabrera, 2012), “SISTEMA DE COSTOS” Este método tiene como 

ventaja que proporciona de forma clara los precios de los costos en los productos, y 

además facilita el acceso a los inductores de costos. Para de esta manera poder 

ofrecer un producto que brinde las respectivas utilidades a los productores sin 

realizar un alza o baja de precios que afecte tanto a los consumidores como a los 

productores. 

De acuerdo a (Chang, Alba, González, Lóepz, & Moreno, 2010), “LA 

IMPORTANCIA DE LA CONTABILIDAD DE COSTOS” del Instituto Técnico de 

Sonora, Todas las empresas tienen diferentes estructuras en su organización, por 

ejemplo varían en su estilo de administración, organización, estructura, metas, 

objetivos, giro de la empresa, sus productos principales y subproductos de dicha 

organización entre otras cosas que hacen diferente a una empresa de otra, lo cual nos 

quiere decir que de igual forma la su sistema de contabilidad de costos variara. En 

este ensayo se habla de dos grandes enfoque en la organización, para los cuales se 

determinan dos clasificaciones de estos sistemas usados para la determinación de los 

costos, uno es el costeo por órdenes de trabajo y otro es contabilidad de costos por 

proceso, de las dos clasificaciones se realizó un análisis detallado en donde se 

expresa la importancia de cada uno, tomando como referencia que el primer método 

acumula los costos de acuerdo con órdenes específicas, lotes o pedidos de clientes, y 

el segundo método se aplica en sistemas de producción continua en donde no es 

posible establecer distinciones entre las unidades individuales de producción. 

Según (Duque, Gómez, & Osorio, 2009), “ANÁLISIS DE LOS SISTEMAS DE 

COSTOS UTILIZADOS EN EL SECTOR DE SALUD EN COLOMBIA Y SUS 

UTILIDAD PARA LA TOMA DE DECISIONES” de la Universidad de Antioquia 

plantea como el objetivo central planteado en el desarrollo de este trabajo 

investigativo es el de analizar los sistemas de costos utilizados por las entidades 
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prestadoras de servicios de salud en Colombia, tanto públicas como privadas, para 

efecto del cálculo de los costos y adicional a ello, verificar si la información 

suministrada por éstos sistemas es utilizada para la toma de decisiones; razón por la 

cual, en las siguientes líneas, se analizará la problemática a la cual se enfrentan las 

entidades de este sector, comenzando por una caracterización del sistema de 

seguridad social que actualmente opera en Colombia, para luego realizar un pequeño 

análisis de la normatividad emitida en materia de costos y finalmente, hacer una 

revisión de las metodologías de costeo que pueden aplicarse en el sector y como 

ellas, unidas a una adecuada cultura de gestión pueden ayudar a las entidades que 

prestan servicios de salud a superar la crisis que enfrentan y a mejorar la información 

que se genera. Posteriormente, se explicará a través del instrumento diseñado y 

aplicado en una muestra de entidades de salud públicas y privadas de la ciudad de 

Medellín y su Área metropolitana, el gran rezago que tiene el sector en la 

preparación de información de costos que sea útil para la toma de decisiones.  

  Según (Benavides, 2013), “INCIDENCIA DEL SISTEMA DE COSTOS DE LA 

UTILIDAD POR PRODUCTO DE TABACOS DEL NORTE, S.A”, de la 

Universidad Nacional Autónoma de México, Las industrias deben determinar sus 

costos de producción, tanto unitarios como totales, basándose en un adecuado 

sistema de acumulación de costos; sin embargo una de las principales dificultades 

que presentan estas empresas, es que dichos sistemas no responden a las necesidades 

de información, en cuanto a la determinación de costos reales de producción para 

realizar una adecuada toma de decisiones. 

El propósito de esta investigación es la realización de un diagnóstico del sistema de 

acumulación de costos que utiliza la empresa a fin de identificar debilidades y 

cuantificar el efecto de estas debilidades en los resultados de cada producto. 

Según (Idrovo & Yunga , 2013), “PROPUESTA DE IMPLEMENTACIÓN DE UN 

SISTEMA DE CONTABILIDAD DE COSTOS POR ÓRDENES DE 

PRODUCCIÓN DE CAJAS METÁLICAS Y LUMINARIAS INDUSTRIALES, EN 

LA EMPRESA EC- BOX”, de la Universidad de Cuenca, Actualmente la 

Contabilidad de Costos es un estudio imprescindible, sus bases, conceptos, 

aplicaciones, deben ser claros y precisos, fáciles de aplicar en la pequeña, mediana y 

grande industria. 
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Además (Meleán, Moreno, & Rodríguez, 2009), en su investigación “GESTIÓN 

ESTRATÉGICA DE COSTOS EN LA INDUSTRIA AVÍCOLA ZULIANA” 

LATINDEX, menciona, El surgimiento de la gestión estratégica de costos ha 

permitido romper el paradigma de la contabilidad tradicional y se ajusta a los 

cambios del entorno organizacional; las exigencias en los diferentes niveles 

gerenciales en cuanto a la información de costos para la toma de decisiones, se torna 

fundamental y tiene un enfoque integral que brinda y provee información sobre los 

costos organizacionales, a la vez que la articula con aspectos cualitativos como la 

cadena de valor, el posicionamiento estratégico de la empresa y los causales de 

costos. 

Mientras que por su parte (Chacon, 2007), “LA CONTABILIDAD DE COSTOS, 

LOS SISTEMAS DE CONTROL DE GESTIÓN Y LA RENTABILIDAD 

EMPRESARIAL”, de la Universidad de los Andes, B La contabilidad de costos 

obtiene la información necesaria para facilitar el control de gestión y este proceso, a 

su vez, ayuda a empujar a la organización hacia sus objetivos estratégicos, cuyos 

logros deberían materializarse en mejores resultados económicos. Por consiguiente, 

los sistemas de contabilidad de costos pueden y deber ser diseñados para apoyar las 

operaciones y estrategias empresariales, ya que, existe la tecnología lo que falta es el 

conocimiento pero éste puede adquirirse por medio de la práctica y la comunicación. 

Así mismo (Villarreal & Rincón, 2009), “MÉTODO MATRICIAL FHER EN UN 

SISTEMA DE COSTOS POR PROCESOS, O EN LÍNEA”, sistema de costos por 

procesos, permite manejar, con mayor facilidad, la información de equivalencia y el 

cálculo de costos en el sistema de costos por proceso o en línea. También permite 

manejar unidades dañadas, adicionales y costos conjuntos. 

Además (Rincón, 2005), “CONTABILIDAD DE COSTOS Y DE GESTIÓN EN LA 

INDUSTRIA FARMACÉUTICA VENEZOLANA: ESTUDIO DE UN CASO” La 

contabilidad de costos orientada hacia las necesidades de la contabilidad financiera 

(preparación de los estados financieros), para cumplir con las exigencias del fisco 

nacional, las instituciones financieras, los accionistas, entre otros. Pero no es muy 

útil desde el punto de vista gerencial, pues al no contar con una buena estructura de 

costos, se desconocen en cuales se incurre, lo que limita a la empresa a la hora de 
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evaluar y establecer mecanismos de reducción de costos y, en consecuencia, le 

ocasiona una desventaja frente a sus competidores. 

La Contabilidad de Costos es una parte especializada de la Contabilidad General, 

pues este permite calcular costos relativos de producción. Formando un arle para 

recolectar, registrar y reportar la información relacionada con los costos unitarios de 

los productos, siendo este parte importante en la toma de decisiones en cuanto a 

políticas de precios, control y métodos para la transformación de la materia prima. 

La Contabilidad de Costos también mide el desempeño, la calidad de los productos y 

la productividad: incluye el análisis y la síntesis del costo total de producción, en 

función de los costos por órdenes de producción, la compilación de los costos de 

producción proporciona una base para determinar el costo de los productos a vender 

en el futuro. 

 

b. Fundamentación científico - teórica 

Para la ejecución del presente trabajo de investigación se fundamentará en el 

paradigma positivista, puesto que tiene un enfoque metodológico predominantemente 

cuantitativo, por cuanto los objetivos y el proceso de investigación solo es conocido 

por los técnicos y los investigadores, la población es pasiva y es considerada como 

un depósito de información, la población no tiene que reaccionar frente a la 

investigación o a la acción decidida y los resultados del estudio son destinados a los 

investigadores y al organismo o centro de investigación, la población no tiene que 

conocerlos ni discutirlos. 

Con la utilización del   paradigma positivista se pretende sustentar la investigación ya 

que tiene como objetivo comprobar una hipótesis por medios datosestadísticos o 

determinar los parámetros de una determinada variable mediante la expresión 

numérica obtenida mediante una recolección de información. Para implementar el 

paradigma positivista se debe partir de teorías previamente seleccionadas de la cual 

se extraen, por un enfoque hipotético-deductivo, hipótesis que se desea contrastar en 

la investigación para confirmarlas o desecharlas (Martínez, 2013, pág. 11). 
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Exigen del investigador una constante reflexión acción-reflexión acción, 

implicando el compromiso del investigador/a desde la práctica para asumir el 

cambio y la liberación de las opresiones que generen la transformación social. 

Esto implica un proceso de participación y colaboración desde la auto-

reflexión crítica en la acción. (Rico Lorenzo, 2006)  

Este paradigma busca construir la teoría desde adentro del problema, mediante 

construcciones basadas en la realidad problemática, con la participación de los 

involucrados y del investigador que buscan cambiar la realidad que viven 

actualmente. Además de realizar un contraste con investigaciones realizadas por 

diferentes autores con respecto al tema de estudio para de esa manera poder brindar 

un análisis más completo de la problemática y solución de la utilización de un 

sistema de costos acorde a las necesidades del sector de estudio.  
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Categorías fundamentales 

 

Gráfico 3 Categorías Fundamentales 
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Subordinación de las Variables  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 4 Subordinación de variable Independiente 

Elaborado por: Llerena Diana, (2017) 
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Gráfico 5 Subordinación de variable Dependiente 

Elaborado por: Llerena Diana, (2017) 
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Contabilidad General 

Concepto 

 “La contabilidad identifica, evalúa, registra y produce cuadros-síntesis de 

información. La contabilidad tiene como principal misión proporcionar una 

información adecuada y sistemática del acontecer económico y financiero de 

las empresas” (KIESKO, 2008, pág. 48). 

“La contabilidad es el registro sistemático y completo de las transacciones 

que realiza una empresa. Además se refiere al proceso de resumir, analizar y 

presentar estas transacciones” (ENCICLOPEDIA FINANCIERA , 2016) 

Objetivos de la Contabilidad 

 

Según (Thompson , 2014), el objetivo de la Contabilidad es “proporcionar 

información de hechos económicos, financieros y sociales suscitados en una empresa 

u organización; de forma continua, ordenada y sistemática, sobre la marcha y/o 

desenvolví-miento de la misma, con relación a sus metas y objetivos trazados”. 

 Proporcionar información a: Dueños, accionistas, bancos y gerentes, con 

relación a la naturaleza del valor de las cosas que el negocio deba a terceros, 

la cosas poseídas por los negocios. Sin embargo, su primordial objetivo es 

suministrar información razonada, con base en registros técnicos, de las 

operaciones realizadas por un ente privado o público. 

 Clasificar operaciones registradas como medio para obtener objetivos 

propuestos. 

 Interpretar los resultados con el fin de dar información detallada y razonada. 

Principios de contabilidad generalmente aceptados 

PCGA.- son los principios de contabilidad generalmente aceptados que 

fueron aprobados por la VII conferencia interamericana de contabilidad y la 

VII asamblea nacional de graduados en ciencias económicas en mar de plata 

en 1965 estos principios son un conjunto de normas, reglas que constituyen 

parámetros para la elaboración (Horngren, 2006, pág. 12) 

Los principios contables están divididos en tres grupos 

http://www.monografias.com/trabajos11/bancs/bancs.shtml
http://www.monografias.com/trabajos36/naturaleza/naturaleza.shtml
http://www.monografias.com/trabajos14/nuevmicro/nuevmicro.shtml
http://www.monografias.com/trabajos16/objetivos-educacion/objetivos-educacion.shtml
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 Principios Básicos 

 Principios Esenciales 

 Principios Generales de Operación 

Principios Básicos 

Son aquellos que se consideran fundamentales por cuanto orientan la acción 

de la profesión contable. 

Medición de Recursos.- Los estados financieros se refieren siempre a bienes 

económicos, es decir de bienes materiales e inmateriales que poseen valor 

económico y por tanto susceptible de ser valuados en términos monetarios. La 

contabilidad financiera se ocupa por tanto, en forma especial, de la medición 

de recursos y obligaciones económicas y los cambios operados en ellos. 

(Lawrense & Chad , 2012, pág. 245) 

La medición de recursos como menciona el autor se refiere siempre a valores 

económicos, es decir se refiere a valores inmateriales y materiales, von el propósito 

de ser valuados en términos monetarios. 

Uniformidad.- La registración contable y los estados financieros resultantes deben 

ser elaborados mediante la aplicación de los mismos criterios de identificación, 

evaluación y exposición durante los periodos en que se exponen las actividades del 

Ente. (Lawrense & Chad , 2012, pág. 246) 

Se pude decir que uniformidad es el registro contable, sus respectivos estados 

financieros deben ser realizados de acuerdo a principio de uniformidad. 

Equidad.- La contabilidad y su información deben basarse en el principio de 

equidad, de tal manera que el registro de los hechos económicos y su 

información se basen en la igualdad para todos los sectores, sin preferencia 

para ninguno en particular. 
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Período de tiempo.- La contabilidad financiera provee información acerca de 

las actividades económicas de una empresa por períodos específicos, con la 

finalidad de poder establecer comparaciones y realizar análisis que permitan 

una adecuada toma de decisiones. (IZAR, Juan, 2000, pág. 25) 

Es el periodo en el cual se provee la información financiera de la entidad, es decir 

son periodos específicos que se analizan resultados con el fin de poder comparar la 

información de un periodo con otro. 

Esencia sobre la Forma.- La contabilidad y la información financiera se 

basan en realidad económica de las transacciones; en ocasiones la esencia y la 

forma pueden diferir y los profesionales contables hacen énfasis más en la 

esencia que en la forma, con la finalidad de que la información proporcionada 

refleje de mejor manera la actividad económica expuesta. (Horngren, 2006, 

pág. 23) 

Como menciona el autor la esencia de forma, es la confiabilidad de la información 

presentada a la empresa, con la finalidad de presentar la información proporcionada 

refleje de mejor manera la situación actual de la empresa. 

Continuidad del Ente Contable.- Los principios contables parten del 

suspenso de la continuidad de las operaciones del ente contable, empresa en 

marcha a menos que se indique lo contrario. (Horngren, 2006, pág. 25) 

Medición en términos monetarios.- La contabilidad financiera cuantifica en 

términos monetarios los recursos, las obligaciones y los cambios que se producen en 

ellos. 

Estimaciones.- Debido a que la contabilidad financiera involucra 

asignaciones o distribuciones de ciertas partidas, entre periodos de tiempo 

relativamente corto de actividades completas y conjuntas, es necesario utilizar 

estimaciones o aproximaciones. (Horngren, 2006, pág. 25) 



 

26 

 

Acumulación.- La determinación de los ingresos y de la posición financiera depende 

de los ingresos y de la posición financiera depende de la medición de recursos y 

obligaciones económicas y sus cambios a medida que estos ocurren, en lugar de 

simplemente limitarse al registro de ingresos y pagos de efectivo. 

Para la determinación de la utilidad neta periódica y de la situación financiera es 

imprescindible el registro de estos cambios. Esta es la esencia de la Contabilidad en 

base al método de acumulación.   

Precio de intercambio.- Las mediciones de la contabilidad están principalmente 

basadas en precios a los cuales los recursos y obligaciones económicas son 

intercambiados. 

Juicio o Criterio.- Las estimaciones imprescindiblemente usadas en la contabilidad 

involucran una importante participación del juicio o criterio del profesional contable. 

Clasificación y Contabilización.- La fuentes de registros de los recursos, de 

las obligaciones y de los resultados son hechos económicos cuantificables que 

deben convenientemente clasificados y contabilizados en forma regular y 

ordenada, esto facilita que puedan ser computables o verificables. (Horngren, 

2006, pág. 26) 

Significatividad.- Los informes financieros se interesan en la información 

únicamente en la información significativa que pueda afectar las evaluaciones o 

decisiones sobre los datos presentados.(Terán, 2003, pág. 5). 

Principio fundamental de la partida doble.- “Este principio hace referencia a que 

no puede existir operación alguna que por lo menos afecte a dos partidas o cuentas 

contables; por lo cual se propicia la regla de que no hay deudor sin acreedor 

viceversa. (Terán, 2003, pág. 5). 



 

27 

 

Clasificación de la contabilidad 

Debido a su vital importancia, la contabilidad debe ser Llevada en forma 

obligatoria por todas las instituciones privadas, públicas y autónomas, de 

acuerdo con lo que Dispone la ley:  

Tabla 2 Clasificación de Contabilidad 

Comercial o General Compra – Venta de bienes 

Industrias o de Costos Transformación en otros bienes 

Bancaria Servicios Bancarios 

Agrícola Producción de bienes agrícolas 

De servicios en General Todos los servicios 

Gubernamental De las Instituciones del Gobierno 

Social Del País 

Elaborado por: Llerena Diana, (2017) 

Debido a su vital importancia, la Contabilidad se Clasifica de la siguiente manera:  

 

 

 

 

 

 

Gráfico 6 Clasificación de Contabilidad 

Elaborado por: Llerena Diana, (2017) 

Fuente: (Horngren, 2006) 
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Contabilidad Financiera: 

Según  (Economipedia, 2015), “La Contabilidad Financiera es una disciplina que 

consiste en recopilar, ordenar y registrar la información de la actividad económica de 

una empresa” 

Permitiéndonos así registrar los movimientos y analiza la información relativa a la 

captación de recursos y a su materialización, en los factores productivos, así como a 

la comercialización   y cobros de los productos o servicios prestados. 

 

Contabilidad Administrativa: 

Sistema de información al servicio de las necesidades de la administración, con 

orientación pragmática destinada a facilitar las funciones de planeación, control y 

toma de decisiones. 

Contabilidad Fiscal 

Comprende el proceso sistemático de obtener y evaluar objetivamente la 

evidencia acerca de las afirmaciones y hechos relacionados con actos y 

acontecimientos de carácter tributario, a fin de evaluar tales declaraciones a la 

luz de los criterios establecidos y comunicar el resultado a las partes 

interesadas; ello implica verificar la razonabilidad con que la entidad ha 

contabilizado las operaciones económicas resultantes de sus relaciones con la 

hacienda pública –su grado de adecuación con Principios y Normas Contables 

Generalmente Aceptados– debiendo para ello investigar si se han presentado 

las declaraciones tributarias oportunas, y si se han realizado de una forma 

razonable con arreglo a las normas fiscales de aplicación. (Bravo, 2007, pág. 

24) 

 

Contabilidad de Servicios 

Es aquella cuyo objeto es el control de las operaciones de las empresas dedicadas a la 

prestación de servicios. 

 



 

29 

 

Permite conocer con exactitud la real situación económica-Financiera de una 

empresa; cuando no llevamos contabilidad, no se sabe con certeza: cuánto se tiene, 

cuánto se debe o cuánto se debe cobrar, cuál es el volumen de compras, Ventas; en 

definitiva sólo se tiene una idea aproximada De la situación económica de las 

empresas, en una forma empírica.(Terán, 2003, pág. 5). 

Contabilidad de Costos: 

"La Contabilidad de Costos es un proceso ordenado que usa los principios 

generales de contabilidad para registrar los costos de operación de un negocio 

de tal manera que, con datos de producción y ventas, la gerencia pueda usar 

las cuentas para averiguar los costos de producción y los costos de 

distribución, ambos por unidad y en total de uno o de todos los productos 

fabricados o servicios  prestados, y los costos de otras funciones diversas de 

la negociación, con el fin de lograr una operación económica, eficiente y 

productiva".(Bravo, 2007, pág. 24) 

De forma que la transformación de materiales a otros más desarrollados y elaborados 

requiere de un proceso que lleva consigo variable monetaria que son de particular 

importancia para los intereses de las empresas. 

Como afirma (Rincón de la Parra, 2001), “Para una empresa que se dedica a la 

producción de bienes, el giro del negocio requiere datos mucho más técnicos que los 

presentados en la contabilidad tradicional”.  

  De aquí surge la contabilidad de costos, como un instrumento de medida del 

desempeño del negocio. Su aplicación se verá reflejada en razones financieras como 

utilidad a ventas, utilidad a inversión y utilidad a activos.  

 “La Contabilidad de Costos es un sistema de información que se centra en la 

determinación de los costos de los productos (bienes o servicios) que ofrece 

la organización, relacionándolos con los ingresos obtenidos por la venta de 

los mismos, generando así, información para la toma de decisiones.” (Rincón 

de la Parra, 2001)  



 

30 

 

Como menciona el autor en el apartado anterior se le conoce a la contabilidad de 

costos como un sistema que permite conocer los costos de producción de la empresa. 

La Contabilidad de Costos consiste en “una técnica de registración de hechos 

económicos vinculados con los costos, que tiene un objetivo claramente definido.” 

(Yardín, 2002)  

 “La contabilidad de costos constituye, pues, una parte autónoma de la 

contabilidad, no supeditada a criterios formales, que aplicando una 

metodología concreta acumula, define, clasifica, mide, registra, reporta y 

analiza el flujo interno de valores económicos en la empresa (costos directos 

e indirectos asociados con la producción, comercialización y distribución de 

bienes y servicios así como los relacionados con la administración y 

financiación), con el objeto de suministrar la información necesaria para 

facilitar y mejorar el proceso de toma de decisiones en todos los niveles de la 

jerarquía.” (Chacón, 2007)  

Objetivos de la Contabilidad de Costos   

Los objetivos de la contabilidad de costos son (Bravo M. , 2000): 

1. Determinar el costo de los productos elaborados en la empresa, mediante el 

control adecuado y oportuno de los diferentes elementos del costo. 

2. Controlar y evaluar los inventarios de materia prima, productos en proceso 

y productos terminados. 

3. Generar la información básica para la elaboración de los presupuestos de la 

empresa, especialmente de ventas y de producción. 

4. Proveer a la gerencia de los elementos necesarios para el planeamiento y la 

toma de decisiones estratégicas adecuadas, sobre los diferentes costos y 

volúmenes de producción. 

Aplicación.- La contabilidad de costos tiene su mayor aplicación en las empresas 

industriales por la necesidad que tienen éstas de conocer el costo de transformación 

de las materias primas en productos terminados. 
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También se aplica en las empresas de servicios para determinar el costo del servicio 

prestado. 

Clasificación de los costos 

a) Por la Naturaleza de a operaciones de producción 

Costos por Órdenes de Producción.- Son aquellos utilizados por las empresas de 

producción interrumpida y diversa, que elaboran sus productos mediante órdenes de 

producción o a pedido de los clientes (Molina , 2002): 

Estos costos se subdividen: 

 Por órdenes específicas o de lotes. 

 Por clases de productos. 

 Por montaje. 

Costos por Procesos.- “Son aquellos utilizados por las empresas de producción 

masiva y continua de artículos similares u homogéneos. Estos costos se subdividen 

en costos de transformación o conversión y costos de transferencia” (Molina , 2002, 

pág. 35). 

b) Por la identificación con el producto 

Costos Directos.- Son aquellos que se identifican o cuantifican en forma directa con 

el producto terminado: tales como materia prima directa, mano de obra. 

Costos Indirectos.- “Son aquellos que no se pueden identificar o cuantificar 

fácilmente con el producto terminado: tales como: materiales directos, mano de obra 

directa, energía, depreciaciones, etc.” (Molina , 2002, pág. 35). 

C) Por el método de cálculo o por el origen del dato 

Reales o Históricos- Son aquellos que se determinan después de concluido el 

periodo de costos. 
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Predeterminados o Calculados- Son aquellos que se determinan antes de iniciar el 

periodo de costos o durante el transcurso del mismo. 

Costos Estimados.- Son aquellos que se predeterminan de manera informal, para 

cotizar precios de venta. 

Costos Estándar.- Es aquel que se predeterminan en forma científica, utilizando 

métodos modernos de ingeniería industrial.(Molina , 2002, pág. 38) 

d) Por el volumen de producción 

Costos Fijos.- Son aquellos que se mantienen constantes cualquiera que sea el 

volumen de producción, tales como: arriendos, seguros, depreciaciones. 

Costos Variables.- Son aquellas que varían proporcionalmente, de acuerdo al 

volumen de producción; tales como: materia prima, mano de obra. 

Semifijos o Semivariables o Costos Mixtos- Son aquellos en los que interviene una 

parte fija y otra variable, tales como, el consumo de agua. Utilización de servicios 

como arriendo de equipos. 

e) Por su inclusión en el inventario 

Costeo Total o de Absorción.- Es aquel en el que intervienen tanto los costos fijos 

como los variables. Los mismos que son absorbidos en su totalidad por la 

producción. Se incluyen en los inventarios. 

Costeo Directo o Variable.- Es aquel en el que interviene exclusivamente el costo 

variable en la producción. No se incluyen en los inventarios los costos fijos. 

2.5.10.3 Elementos del costo 

Según (Molina , 2002, págs. 55-57), los elementos del costo son: 

1. Las materias primas 

2. La mano de obra. 

3. Los costos indirectos de fabricación. 
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1.- Materia prima.- Los materiales constituyen el elemento principal del costo de 

fabricación que al recibir los beneficios del costo de conversión se transforman en el 

producto terminado(Molina , 2002, pág. 125) 

De acuerdo con la identidad que puedan tener con el producto terminado los 

materiales se clasifican en: 

a) Materiales directos. 

b) Materiales indirectos. 

a) Materiales directos.- Son aquellos que se identifican claramente con un artículo 

terminado toma el nombre de materia prima directa, y tiene la particularidad de ser 

fácilmente medibles en la cantidad que forma parte del artículo terminado, 

consecuentemente sus costo es determinado sin dificultad y aplicado al costo total de 

un artículo. 

b) Materiales indirectos.- Llamados también materia prima indirecta, son aquellos 

que se emplean con la finalidad de beneficiar al conjunto de producción de la fábrica, 

y por lo tanto no puede determinarse con precisión la cantidad que beneficia a un 

artículo o conjunto de artículos(Molina , 2002, págs. 85-87). 

Los materiales directos pasan a formar parte directa del costo de producción en 

cambio los materiales indirectos se agrupan bajo el nombre de costos indirectos de 

fabricación, para luego ser asignados a los artículos o procesos mediante un 

procedimiento especial. 

Ventajas del control de la materia prima.- El control de los materiales en una 

empresa industrial, ofrece las siguientes ventajas: 

 Reduce los riesgos de pérdidas por desperdicio y robo. 

 Reduce los riesgos de pérdidas por obsolescencia. 

 Protege de pérdidas por desgaste natural. 

 Protege de pérdidas por insuficiencia o exceso de inventarios. 

 Protege de pérdidas económicas por exceso de capital inmovilizado. 
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Sistemas de costos  

Según (Bravo, 2007, pág. 123), es el procedimiento contable que se utiliza para 

determinar el costo unitario de producción y el control de las operaciones 

realizadas por la empresa industrial. 

Los sistemas de costos más conocidos son: 

 Costos por órdenes de producción. 

 Costos por procesos. 

 Costos por actividades (ABC). 

Sistema de costos por órdenes de producción 

Este sistema se utiliza en las industrias en las que la producción es interrumpida 

porque puede comenzar y terminar en cualquier momento o fecha del periodo de 

costo; diversa porque se puede producir uno o varios artículos similares, para lo 

cual se requiere de las respectivas órdenes de producción o de trabajo específica, 

para cada lote o artículo que se fabrica (Molina , 2002) 

Para cada orden de producción se acumulan los valores de los tres elementos del 

costo de producción (materia prima directa, mano de obra y costos indirectos de 

fabricación) que permiten la determinación de los costos totales y unitarios, en la 

hoja de costos respectiva. 

Características de los costos por órdenes de producción 

Según (Molina , 2002, pág. 125), las características más importantes de un 

sistema de costos por órdenes de producción son: 

1. Se concede mayor énfasis a la distribución entre costos directos e indirectos de 

la que es necesaria en la contabilidad de costos por procesos. 

2. Se extienden órdenes y se llevan los costos de cada lote de producción. Estas 

órdenes están controladas por la cuenta de productos en proceso y se refieren a 

los costos directos y a los costos indirectos. 

3. La cuenta de productos en proceso se usa para registrar el costo del producto 

fabricado y el inventario de productos no terminados. 

4. Los costos directos se cargan a la cuenta de productos en proceso y se registran 

en las hojas de costos. 
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5. Los costos indirectos se cargan a la cuenta costos indirectos de fabricación y 

no aparecen en la cuenta de productos en proceso, ni en las hojas de costos 

6. Se emplea un método para estimar el valor de los costos indirectos que han de 

ser aplicados a cada orden de producción. Estas cantidades se cagan a la cuenta 

de productos en proceso y se anotan también en las hojas de costos, debiendo 

registrarse el crédito en la cuenta costos indirectos de fabricación. 

7. Se comparan las cifras de costos indirectos cargados a la cuenta costos 

indirectos de fabricación, con las cantidades aplicadas a la producción. La 

diferencia es motivo de ajusta contable. 

Orden de producción.- Es un formulario mediante el cual el jefe de producción 

ordena la fabricación de un determinado artículo o lote de artículos similares. 

(Naranjo & Naranjo , 2005, pág. 125) 

Hoja de costos.- Es un formulario en el que se acumulan los valores de los tres 

elementos del costo de producción: (materia prima directa, mano de obra directa 

y costos indirectos de fabricación aplicados para cada orden de producción), de 

esta manera se determina el costo total de la orden de producción el mismo que 

se divide para el número de unidades producidas y se obtiene el costo unitario de 

cada artículo. 

El valor correspondiente a la materia prima se obtiene de las ordenes o notas de 

requisición de materiales utilizados en el proceso productivo el valor de la mano 

de obra directa se obtiene del resumen de las tarjetas de tiempo del personal de 

planta asignado a la orden de producción específica; los costos indirectos de 

fabricación se asignan al finalizar la orden de producción o de trabajo. 

Sistema de costos basado en actividades:  

Basándonos en el análisis realizado por (Fernandez, 2012, pág. 2), el sistema de 

costos ABC, presenta los siguientes aspectos generales: 

 “Reconoce la existencia de distintos niveles de costos y actividades  

 Agrupa los costos en categorías diferenciadas  

 Usa múltiples inductores de costos para imputar el costo a los distintos 

productos/servicios.  
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 El método ABC se centra en la imputación de costos a los productos y 

servicios basándose en las actividades usadas para producir, desarrollar y 

distribuir los mismos.” 

Se puede ver que este tipo de sistema establece la forma directa de los procesos de 

producción con las actividades, y los costos incurridos en cada una, también permite 

que se tomen los costos de forma directa a la actividad a la que pertenecen. 

El sistema de costos ABC se define según (Fernandez, 2012, pág. 8), como el 

“conjunto de recursos y actividades interrelacionados que transforman 

elementos de entrada en elementos de salida. Los procesos son 

combinaciones de distintos modos de proceder, que permitan obtener un 

resultado preciso.” 

Tal como lo establece (Ramírez, 2008, pág. 83), el proceso de ejecución del 

costeo basado en actividades presenta las subsiguientes fases: 

 “Identificación de las actividades y sus atributos. 

 Asignación de costo a las actividades  

 Asignar los costos de las actividades a otras actividades. En este punto 

debe determinarse si las actividades que se analizan se encuentran 

directamente relacionadas con el producto (primarias) o tienen una 

relación indirecta (secundarias). En el caso de que existieran 

actividades secundarias, el costo de éstas es distribuido entre las 

actividades primarias que las consumen.  

 Asignar los costos al producto. Una vez que se tiene el costo de las 

actividades primarias, se procede a la asignación de su costo a los 

productos. Esto puede hacerse en función del uso que cada tipo de 

producto hace de cada actividad, utilizando un generador de costo o 

cost driver.” 

Objetos de Costos en el ABC: ¨Es la razón para realizar una actividad. Incluye 

productos/servicios, clientes, proyectos, contratos, áreas geográficas, 

etc.¨(Callaway, 2008, págs. 16-17) 
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Beneficios del costeo ABC:  

Así los define (Hernández, 2012, págs. 11-15). 

 Claramente visualizar, los logros sobre los costos de los productos y 

descubrir las fallas en las asignaciones de recursos, por lo tanto, de costos.  

 Precisar la manera de valuar o no las actividades  

 La información confiable para soportar decisiones estratégicas.  

 Alienta el trabajo en equipo en las áreas de Producción y Contabilidad, ya 

que sin ello, no se puede tener la idea clara de Ingeniería de Producción y 

la diversidad de Costos, surgiendo la interacción de áreas.  

 Identifica y precisa los costos de cada actividad.  

 Para lograr el punto anterior, se necesita una revisión de estructura, en 

cuanto a "Áreas y Niveles de Responsabilidad", de la Organización. 

Sistemas de costos por procesos:  

Este sistema es más utilizado en industrias donde los productos que fabrican son 

similares, de forma que con este sistema ningún intento es hecho para destinar el 

costo de fabricación a una orden específica, de forma que el costo de producción 

de una orden individual para cada unidad se divide para el costo de producción, 

para un periodo, por el número de unidades producidas en el periodo, es decir el 

costo de la orden se lo conoce como el costo promedio de todas las unidades 

producidas en el periodo. 

Un sistema de costeo por procesos se usa para computar los costos de un 

producto para una masa o un sistema de producción corriente. (Rodríguez, 2010, 

págs. 2-4.) 

Objetivos de un sistema de costos por procesos:  

Según lo define (Velasteguí, 2012, pág. 25), son: 

 ¨Calcular, dentro de un periodo de tiempo determinado, el costo de 

producción de un proceso particular, identificando los elementos del costo 

que intervienen en cada uno.  
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 Los costos de cada proceso permitirán calcular los costos unitarios de las 

unidades producidas.  

 Dotar a la administración de las herramientas necesarias para poder 

implementar mecanismos de control de la producción, que garanticen el 

uso más eficiente de los recursos.  

 Contribuir en el proceso de toma de decisiones, mediante el reporte de 

informes y datos que agilicen los criterios para análisis de alternativas¨. 

Variable dependiente: Utilidad  

Finanzas 

Finanzas: Citando a Ortega Castro (2002, pág. 156) las finanzas se definen como: 

“La disciplina que, mediante el auxilio de otras, tales como la contabilidad, el 

derecho y la economía, trata de optimizar el manejo de los recursos humanos y 

materiales de la empresa, de tal suerte que, sin comprometer su libre 

administración y desarrollo futuros, obtenga un beneficio máximo y equilibrado 

para los dueños o socios, los trabajadores y la sociedad.” 

Las finanzas son uno de los aspectos con mayor importancia de una empresa, al 

tener como objetivo fundamental la optimización de los recursos que dispone una 

organización, y sobre todo, la maximización de los beneficios los involucrados 

externos e internos de la compañía. 

Estudio financiero: 

Basándonos en los estudios de Fisgativa (2009, p. 69), plantea al estudio 

financiero como aquel que tiene como propósito “determinar el potencial 

económico de la idea de negocio que se está analizando y establecer si 

efectivamente es una oportunidad de negocio. “ El estudio financiero es la 

evidencia documentada, sobre la investigación de mercado realizada, además es 

el aval para iniciar un buen negocio, puesto que es, en éste análisis donde se 

establecerán las rentabilidades esperadas, al realizar la actividad económica. 
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Índices de rentabilidad: 

Son aquellos indicadores financieros que sirven para medir la efectividad de la 

administración de la empresa para controlar los costos y gastos y, de esta manera 

convertir ventas en utilidades. 

“Se denomina rentabilidad a la relación entre la Utilidad y alguna variable 

Ventas, Capital, Activos, etc., la que permite conocer en forma aproximada si la 

gestión realizada es aceptable en términos de rendimiento financiero”. (Bravo & 

Ubidia 2007, pág. 341). 

Rendimiento: Tomando la definición de Serrahima Formosa (2011, p. 250) el 

rendimiento se concibe como “la medida de la riqueza generada por la inversión, 

la rentabilidad es el “premio” dado a los fondos propios utilizados en la 

financiación de la misma.” 

El rendimiento es un elemento no solo común en las empresas, sino que también 

se convierte en un factor necesario para la prolongación y avance de una 

organización, y se lo identifica como el rédito obtenido al comercializar bienes o 

servicios, que fueron producidos o generados por cada empresa que los percibe. 

Rentabilidad: Tomando como base el estudio realizado por Zamora Torres 

(2011, pág. 159) la rentabilidad se define como “la relación que existe entre la 

utilidad y la inversión necesaria para lograrla, ya que mide tanto la 

efectividad de la gerencia de una empresa, demostrada por las utilidades 

obtenidas de las ventas realizadas y utilización de inversiones, su categoría y 

regularidad es la tendencia de las utilidades. Estas utilidades a su vez, son la 

conclusión de una administración competente, una planeación integral de 

costos y gastos y en general de la observancia de cualquier medida tendiente a 

la obtención de utilidades. La rentabilidad también es entendida como una 

noción que se aplica a toda acción económica en la que se movilizan los 

medios, materiales, humanos y financieros con el fin de obtener los resultados 

esperados.” 

La rentabilidad es uno de los índices más solicitados por los directivos o gerentes 

de las empresas, es aquel que permite analizar si la empresa está generando las 
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utilidades objetivo, o simplemente se está trabajando para cumplir con el pago de 

los gastos generados por la actividad económica. 

Factores que influyen en la rentabilidad: Según Schupnik & Mora (2010, p. 

Internet), se exponen los siguientes factores: 

 “Intensidad de la inversión  

 Productividad  

 Participación de Mercado  

 Tasa de crecimiento del mercado  

 Calidad de producto/servicio  

 Desarrollo de nuevos productos o diferenciación de los competidores.  

 Integración vertical  

 Costos operativos  

 Esfuerzo sobre dichos factores” 

La rentabilidad es un factor que está conformado por varios elementos internos y 

externos, por lo que la posibilidad de tomar control sobre ella y sus resultados 

significan el 60% ,de los factores globales que inciden en ella, estableciendo de 

esta forma un margen factible que puede influir en su modificación para 

beneficio absoluto de cualquier organización. 

Utilidad: 

Beneficio o ganancia que produce una empresa o una determinada operación en 

particular. (Cholvis 1968, pág. 318). 

La utilidad es el motor de toda empresa o negocio, ese es el motivo que impulsa el 

emprendimiento de nuevas organizaciones y la ampliación de los diferentes 

mercados. 

Utilidad neta: Excedente de ingresos sobre los gastos. (Warren 2009, pág. 19). 

En este tipo de utilidad se toma en cuenta únicamente los ingresos y gastos 

realizados en el periodo analizado. 

Utilidad bruta: Excedente de las ventas, menos el costo de mercaderías 

vendidas. (Warren 2009, pág. 236). 
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Es la diferencia existente entre el costo del producto comercializado y los ingresos 

obtenidos en el momento de su venta. 

Utilidad general: Se define como todos los cambios en la participación de los 

accionistas durante un periodo, excepto los resultados de dividendos e 

inversiones de los accionistas.  (Warren 2009, pág. 570). 

Utilidad distribuible: Beneficio que puede ser repartido entre los titulares de 

una empresa, con arreglo a las disposiciones que contienen a este respecto los 

contratos o estatutos sociales. (Cholvis, 1968, pág. 318) 

La utilidad distribuible se establece como el valor monetario que representa el 

resultado total, después de deducir los respectivos gastos e impuestos incurridos en el 

ejercicio económico, finalmente dicho resultado será el valor a distribuir entre los 

socios o accionistas. 

Utilidad promedio: La utilidad Promedio representa una distribución aritmética 

como resultado de la acción de dividir la utilidad total entre el número de ventas. 

“Representa una distribución aritmética como resultado de la acción de dividir la 

utilidad total entre el número de satisfactores consumidos.” (Mochon , 2001, pág. 

44) 

Utilidad marginal: Es un constructo sobre el valor que introducen ciertas teorías 

económicas que representa cuantitativamente la utilidad o satisfacción que brinda 

a un agente económico un bien por cada dosis adicional que este consuma.  

Se define: “La Utilidad Marginal de un bien es el aumento de la utilidad total que 

reporta el consumo de una unidad adicional de ese bien”. (Mochon , 2001, pág. 

44.) 

Utilidad por línea de producto: Es fácil entender la razón por la cual una 

empresa le gustaría saber si un producto en particular es o no rentable. Un 

producto que de manera consistente pierde dinero y no tiene potencial para 

volverse rentable bien podría ser eliminado. Por otra parte, un producto rentable 

puede requerir de tiempo y atención adicionales. (Hansen & Mowen , 2007, pág. 

839) 
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Es trascendental diferenciar y estudiar cuales son aquellos productos que permiten 

generar mayores ingresos y menores costos, puesto que una empresa con varias 

líneas de producción, debe tomar decisiones que le permita mantenerse en el 

mercado con un buen producto, precio y sobre todo utilidad en la venta del producto. 

Utilidades divisionales: Evaluar la rentabilidad relativa de diferentes divisiones 

de la empresa. Las utilidades divisionales se emplean con frecuencia al evaluar el 

desempeño de los administradores. El dejar de obtener utilidades puede conducir 

al cierre de una división. (Hansen & Mowen , 2007, pág. 843) 

Es un factor de medición importante para aquellas empresas que poseen varios 

departamentos de producción, con esta herramienta se logra analizar adecuada y 

específicamente cada departamento, segmentando la empresa en sus unidades 

funcionales y la rentabilidad de cada una Utilidad liquida: Beneficios netos. Por 

lo tanto los beneficios de una empresa no serán líquidos sino se computan los 

gastos efectuados en el ejercicio, pero a pagar con posterioridad a la fecha del 

balance general. (Cholvis, 1968, pág. 318) 

Utilidad capitalizada: Beneficio acumulado al capital de la empresa mediante la 

entrega de acciones, en el caso de las sociedades anónimas, o la modificación del 

contrato social en otros tipos de sociedades comerciales. (Cholvis, 1968, pág. 

318) 

Para la organización también es importante capitalizar la utilidad, cuando se está 

tratando de incrementar la inversión, o se está tratando de incrementar el valor de la 

empresa en el mercado. 

Razones para medir las utilidades 

Las empresas están interesadas en la medición de las utilidades por razones como 

la determinación de la viabilidad de la empresa, la mediación del desempeño 

gerencial, la determinación de si una empresa se adhiere o no a las disposiciones 

del gobierno y el señalamiento del mercado. (Hansen & Mowen , 2007, pág. 832) 

Se puede decir que la medición de utilidades es un factor muy indispensable encada 

organización, de forma que a través de ello se puede conocer la situación actual de la 
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empresa en el mercado, también permite conocer si la inversión realizada está siendo 

recuperada y si está dejando réditos con la respectiva labor realizada por la empresa. 

Medición de utilidades: La utilidad es una medida de la diferencia entre lo que 

una empresa coloca en la fabricación y en la venta de un producto o servicio y lo 

que recibe. Es el grado en el cual una empresa se vuelve más rica como resultado 

de comprometerse a la realización de transacciones. El deseo de las empresas por 

medir el incremento en la riqueza ha conducido a numerosas definiciones de las 

utilidades.  
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CAPÍTULO III 

3. METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN 

 

a. MODALIDAD, ENFOQUE Y NIVEL DE LA INVESTIGACIÓN 

a.1 ENFOQUE DE INVESTIGACIÓN 

(Muñoz Razo, 2011) Investigación cuantitativa.- Esta Investigación es de carácter 

objetivo, pues se dedica a recopilar, procesar y analizar datos de diversos 

elementos que se pueden contar, cuantificar y medir a partir de una muestra o 

población en estudio. Sus resultados exponen sólo clasificaciones de datos y 

descripciones de la realidad para probar la inferencia causal que explica por qué 

las cosas suceden o no de una forma determinada. La investigación cuantitativa 

pretende estudiar la relación entre las variables, previamente determinadas en una 

hipótesis, con las que trata de formular explicaciones para descubrir la asociación 

o correlación entre esas variables y una realidad específica. Esto permite la 

generalización y objetividad de los resultados, con un determinado nivel de error 

y de confianza. (pág.127) 

El enfoque seleccionado en la investigación es el cualitativo, consiste en la 

recolección de información por medio de una encuesta aplicada a los productores de 

calzado CALZ-ARTE de la ciudad de Ambato, este proceso llevó a cabo con la 

finalidad de probar la hipótesis planteada anteriormente, después se realizó el análisis 

estadístico que permitió obtener conclusiones generales y explicaciones específicas 

para poder establecer soluciones al problema de investigación. 

a.2 Modalidad básica de la Investigación 

 

a.2.1 Investigación de campo 

(Herrera E, Medina F, Naranjo L, 2004, pág.95) “Investigación de campo es el 

estudio sistemático de los hechos en el lugar en que se producen. En esta modalidad 

el investigador toma contacto en forma directa con la realidad, para obtener 

información de acuerdo con los objetivos del proyecto” 
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a.2.2 Investigación bibliográfica documental 

 

(Bernal C, 2010, pág. 111) “La investigación documental consiste en un análisis de 

la información escrita sobre un determinado tema, con el propósito de establecer 

relaciones, diferencias, etapas, posturas o estado actual del conocimiento respecto al 

tema objeto de estudio” 

 

El estudio de caso es una investigación de tipo documental porque la información 

requerida fue investigada en diferentes fuentes, posteriormente se seleccionó la 

información de mayor importancia y su análisis respectivo con la finalidad de 

explicar y ampliar la información acerca del tema objeto de estudio. La mayor parte 

de la investigación se realizó en los libros de la Biblioteca de la Facultad de 

Contabilidad y Auditoría. 

 

a.3 Nivel o tipo de Investigación 

Para el desarrollo de la presente investigación: se utilizara el tipo exploratorio, 

descriptivo y correlacional. 

a.3.1 Investigación Exploratoria 

Son las investigaciones que pretenden darnos una visión general, de tipo 

aproximativo, respecto a una determinada realidad. Este tipo de investigación se 

realiza especialmente cuando el tema elegido ha sido poco explorado y 

reconocido, y cuando más aún, sobre él, es difícil formular hipótesis precisas o de 

cierta generalidad. Suele surgir también cuando aparece un nuevo fenómeno que 

por su novedad no admite una descripción sistemática o cuando los recursos del 

investigador resultan insuficientes para emprender un trabajo más profundo. 

(Hernández Sampieri, Fenández Collado, & Baptista Lucio, 2006, pág. 5) 

Este tipo de investigación ayuda a que el investigador se familiarice con el problema, 

y se pretende dar una nueva visión general de una determinada realidad, y suele 

suceder cuando aparece un nuevo fenómeno. 
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a.3.2 Investigación Descriptiva 

El propósito del investigador es describir situaciones y eventos. Esto es, decir 

cómo es y se manifiesta determinado fenómeno. Los estudios descriptivos buscan 

especificar las propiedades importantes de personas, grupos, comunidades o 

cualquier otro fenómeno que sea sometido a análisis Miden o evalúan diversos 

aspectos, dimensiones o componentes del fenómeno o fenómenos a investigar. 

Desde el punto de vista científico, describir es medir. Esto es, en un estudio 

descriptivo se selecciona una serie de cuestiones y se mide cada una de ellas 

independientemente, para así -y valga la redundancia-- describir lo que se 

investiga.(Hernández Sampieri, Fenández Collado, & Baptista Lucio, 2006, pág. 

8) 

La investigación descriptiva en el presente estudio ayuda a dar una pauta de cómo 

realizar la recopilación de datos, que nos guiarán en el desarrollo de la solución del 

problema planteado. Es un estudio descriptivo porque también permite seleccionar 

una serie de cuestiones y las cuales se miden independientemente cada una. 

a.3.3 Investigación Correlacional 

Investigación Correlacional: este tipo de estudio descriptivo tiene como finalidad 

determinar el grado de relación o asociación no causal existente entre dos o más 

variables. Se caracterizan porque primero se miden las variables y luego, 

mediante pruebas de hipótesis correlacionales y la aplicación de técnicas 

estadísticas, se estima la correlación. Aunque la investigación correlacional no 

establece de forma directa relaciones causales, puede aportar indicios sobre las 

posibles causas de un fenómeno. Este tipo de investigación descriptiva busca 

determinar el grado de relación existente entre las variables. (Metodología de la 

Investigación, 2011) 

La investigación correlacional ayuda en el desarrollo del trabajo, de forma que ayuda 

a ver el grado de relación de las variables de estudio. Se caracterizanporque primero 

se mide a las variables para luego a través de la verificación de hipótesis estimar la 

correlación de las mismas. 
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b. POBLACIÓN Y MUESTRA, UNIDAD DE INVESTIGACIÓN 

b.1 Población 

La población de estudio serán los 400 productores de calzado de la asociación de 

CALZ- ARTE de la ciudad de Ambato.  

b.1.2 Muestra  

Par lo cual es necesario aplicar la muestra estadística, la cual ayudara a conocer el 

número de personas a la cuales se realizara la encuesta para el estudio. El cálculo 

será realizado con un error máximo aceptable del 5%, un nivel deseado de confianza 

del 95%, un 50% de probabilidad éxito y un 50% de probabilidad de fracaso. 

La fórmula a utilizarse para el cálculo de la muestra es la siguiente:  

n =
N ∗ Z2p ∗ q

e2 ∗ (N − 1) + Z2 ∗ p ∗ q
 

Dónde: 

N = Población: Numero de Productores de CALZ- ARTE, 400. 

Z = Nivel de confianza deseado (95%), debido a que es el monto de incertidumbre 

que está dispuesto a tolerar la investigación.  

p = proporción estimada de éxito (en este caso 50% es decir 0.5) 

q = proporción estimada de fracaso (en este caso 50%es decir 0.5), provee la muestra 

más exacta.  

e = error máximo admisible (en este caso 0.5), ya que es una manera de verlo es 

pensar en las encuestas de opinión, este porcentaje se refiere al margen de error que 

el resultado que obtenga debería tener, mientras más bajo sea el porcentaje mejor y 

exacto. 
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Como consiguiente la muestra del presente estudio será la siguiente: 

n =
(400)(1.96)2(0.5)(0.5)

(0.05)2 ∗ (400 − 1) + (1.96)2(0.5)(0.5)
 

 

n =  
384.16

1.9579
 

n= 196 productores 

 

La muestra para la realización de las encuetas se realizara a 196 productores, después 

de haber realizado la fórmula establecida, en la que es analizada los diferentes 

factores. 

 

c. Operacionalización de variables 
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Tabla 3 Operacionalización de la variable independiente: Determinación de Costos 

CONCEPTO DIMENSIONES INDICADORES ÍTEMS BÁSICO 
TÉCNICA E 

INSTRUMENTO 

Dentro de toda actividad de 

producción es indispensable 

que exista un procedimiento 

por medio del cual pueda 

estipularse todos aquellos 

recursos e insumos 

necesarios para la 

elaboración del producto, y 

de esta forma establecer los 

gastos o costos que 

involucra. 

 

 

 

 

 

 

Actividad Productiva 

 

 

 

 

 

 

Recursos o Insumos 

 

 

 

 

 

 

Gastos o Costos de 

Producción 

 

 

Procesos 

 

 

 

 

Materia Prima Directa 

 

Mano de Obra 

 

Insumos Indirectos de 

Fabricación 

 

 

 

Costos Fijos 

Costos Variables 

 

 

 

¿Con que periodicidad se realiza el 

cálculo del costo de su producto? 

¿Considera que se debe calcular el 

costo mediante un proceso contable? 

 

 

¿Se determina el nivel de materia 

prima requerido por unidad? 

¿Se conoce cuantas horas involucra 

la producción de cada unidad? 

¿Además de materiales y mano de 

obra se consideran otro tipo de 

recursos que son necesarios para la 

producción? 

 

¿Se clasifica los costos requeridos en 

la producción entre fijos y variables 

de acuerdo a su comportamiento? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Encuestas 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elaborado por: Llerena, Diana(2017) 
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Tabla 4 Operacionalización de la variable dependiente: Utilidades 

CONCEPTO DIMENSIONES INDICADORES ÍTEMS BÁSICO TÉCNICA E 

INSTRUMENTO 

La utilidad, es el resultado 

de la comparación entre los 

ingresos y los gastos o 

costos incurridos en una 

entidad dentro de un 

periodo contable y por lo 

tanto constituye la base 

para el cálculo del nivel de 

rentabilidad que tiene 

actualmente la empresa. 

Utilidad 

 

 

 

 

Rentabilidad 

 

 

Ingresos 

 

 

Gastos 

 

 

 

 

Activo 

 

 

 

 

Pasivo 

 

 

 

 

Patrimonio 

 

¿Conoce la ganancia exacta de su 

producto? 

 

¿Analiza el porcentaje que 

representa la utilidad en 

comparación con los gastos 

incurridos? 

 

¿Se evalúa el impacto de los 

resultados obtenidos por la 

entidad en base a los recursos que 

controla la entidad? 

 

¿Se logra cumplir las deudas con 

proveedores o con otras 

instituciones en los plazos 

acordados? 

 

¿Las ganancias obtenidas con la 

venta compensan la inversión 

ejecutada por los productores? 

Encuestas 

 

 

 

Elaborado por: Llerena, Diana(2017) 
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Plan de recolección de información 

Se recogerá información por medio de instrumentos como el cuestionario que se 

realizará a los productores de las Asociación CALZ- ARTE de la ciudad de Ambato. 

Tabla 5 Plan de recolección de Información 

Nro. Incógnitas Detalle 

1 ¿Para qué? Cumplir los objetivos de la 

investigación 

2 ¿A qué personas u objetos? A los productores de la Asociación 

de CALZ-ARTE   

3 ¿Sobre qué aspectos? Sistema de determinación de Costos 

de su producto. 

4 ¿Quién? Llerena Diana 

5 ¿A quiénes? Productores de calzado 

6 ¿Cuándo? Año 2017 

7 ¿Cómo? Por medio de encuestas de forma 

directa  

8 ¿Con que? Financiamiento propio.  

Elaborado por: Llerena, Diana (2017) 

 DATOS PRIMARIOS 

Debido a que se obtendrá mediante la realidad por recolección de la información de 

los cuestionarios.  

Plan del procesamiento de Información 

Al tipo de instrumento que se aplicara para la presente investigación será el 

cuestionario.  

El plan de procesamiento a seguir es una serie de pasos tales como lo indica 

(Hernandez, Fernandez, & Baptista, 1998) “es la realización de un análisis de datos 

cuantitativos se deben seguir en una serie de pasos” 

 Seleccionar el programa adecuado 

 Programa seleccionado (programa estadístico SPSS 20.0) 

 Explorar datos 
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 Análisis de pruebas estadísticas 

 Presentación de resultados 

 Análisis e interpretación de los mismos.  

El programa estadístico utilizado, es un sistema amplio que gestiona la información 

con datos procedentes de distintos gráficos y estadísticas que permiten descubrir 

relaciones de dependencia e interdependencia.  
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CAPÍTULO IV 

4. RESULTADOS 

a.1 Análisis e interpretación de resultados 

1. ¿Con que periodicidad se realiza el cálculo del costo de su producto? 

Tabla 6. Periodicidad de costeo 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Diario 2 1,02% 

Semanal 5 2,55% 

Mensual 69 35,20% 

Semestral 109 55,61% 

Anual 11 5,61% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

 

Grafico 7. Periodicidad de costeo 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

Análisis 

De acuerdo a los datos obtenidos puede manifestarse que el 55.61% de los 

productores realizan el cálculo de los costos de forma semestral, lo que equivale a 

109 de ellos, el 35.20% expresa que calculo sus costos de forma mensual porcentaje 

correspondiente a 69 productores, el 5.61% manifiesta que los controla de forma 

anual es decir 11 personas, 5 productores realizan este cálculo de forma semanal lo 

cual equivale a 2.55% y los 2 productores restantes calculan de forma diaria sus 

costos de producción lo que representa el 1.02%. 
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54 

 

Interpretación 

Según los resultados descritos podemos observar que el costeo de los productores 

pertenecientes a la Asociación no se ejecuta de forma continua por lo tanto no se 

evalúa la variación de los costos debido a que el estudio efectuado de forma 

semestral no permite mantener un control adecuado del consumo de los recursos y 

tampoco se puede definir un límite de existencias o las compras que se requieren. 

 

2. ¿Qué tan necesario es que se calcule el costo mediante un proceso 

contable? 

Tabla 7. Tratamiento Contable 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Indispensable 150 76,53% 

Muy necesario 21 10,71% 

Necesario 25 12,76% 

Poco necesario 0 0,00% 

Innecesario 0 0,00% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

Grafico 8.Tratamiento Contable 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  
Fuente: Encuestas 

Análisis 

Según los resultados analizados tenemos que el 76.53% consideran indispensable que 

los costos tengan un tratamiento contable lo que equivale a 150 productores, 25 

consideran que es necesario representando el 12.76%, 21 productores por otro lado 
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consideran muy necesaria una metodología contable para el control de los costos los 

cuales abarcan el 10.71% del total de los encuestados. 

Interpretación 

Por lo tanto podemos deducir que la mayoría de los productores pertenecientes a la 

Asociación consideran muy necesario la implementación de procesos y técnicas 

contables para el cálculo y medición de los costos incurridos en los procesos 

productivos desarrollados por los productores. Tomando en cuenta la precisión y el 

detalle con el que la contabilidad maneja a los egresos requeridos para el proceso 

normal de producción de calzado. 

 

3. ¿Se determina el nivel de materia prima requerido por unidad? 

Tabla 8. Requerimiento de Materia Prima 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 78 39,80% 

A veces 65 33,16% 

Con frecuencia 36 18,37% 

Casi nunca 17 8,67% 

Nunca 0 0,00% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

 

Grafico 9. Requerimiento de Materia Prima 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

Análisis 

En base a la información recopilada puede determinarse que el 39.80% de los 

productores calculan el requerimiento de materia prima para cada unidad lo cual 
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equivale a 78 personas, el 33.16% de los productores a veces evaluando cuanta 

materia prima involucra cada unidad es decir 65 personas, el 18.37% con frecuencia 

miden las necesidades de materia prima por unidad lo cual equivale a 36 productores 

y el 8.67% restante casi nunca determina la cantidad de materia prima óptima para la 

producción 

Interpretación 

De acuerdo a estos resultados se deduce que en su mayoría los productores conocen 

la materia prima que requieren por unidad, sin embargo de una manera no tan de 

tallada como se necesita para el establecimiento preciso de los costos invertidos en la 

producción. 

4. ¿Se reconoce cuántas horas involucra la producción de cada unidad? 

Tabla 8. Requerimiento de Mano de Obra 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 5 2,55% 

A veces 34 17,35% 

Con frecuencia 52 26,53% 

Casi nunca 105 53,57% 

Nunca 0 0,00% 

Total 196 100,00% 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

Grafico 10. Requerimiento de Mano de Obra 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

Del total de los encuestados el 53.57% casi nunca reconoce la cantidad de horas que 

lleva la fabricación de sus productos lo cual equivale a 105 productores, el 26.53% 

con frecuencia calcula el número de horas necesarias en un producto representando a 

52 de los encuestados, 34 productores manifestaron que en ciertas ocasiones se 

conoce con detalle la cantidad de tiempo necesario para producirlo lo cual equivale a 

17.35% y 5 de los mismos  mantienen que siempre conocen cuanto tiempo requieren 

para producir las unidades. 

Interpretación 

Con los resultados obtenidos podemos deducir entonces que los productores no 

miden el tiempo que se utiliza en la elaboración de un producto, por tanto no pueden 

distribuir de forma correcta el valor por mano de obra que cada par de zapatos 

necesita para ser elaborado. 

5. ¿Además de materiales y mano de obra considera para el cálculo del 

costo otro tipo de recursos que son necesarios para la producción? 

Tabla 9. Control de CIF 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 0 0,00% 

A veces 9 4,59% 

Con frecuencia 23 11,73% 

Casi nunca 96 48,98% 

Nunca 68 34,69% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

Grafico 11. Control de CIF 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

En base a los resultados recopilados a través de la aplicación de las encuestas 

podemos determinar que el 48.98% de los productores casi nunca consideran los 

gastos incurridos en la producción que no participan directamente en el proceso lo 

cual equivale a 96 personas, el 34.69% nunca toma en cuenta otros rubros para la 

determinación del costo representando a 68 productores, por otro lado 9 de ellos 

manifestaron que a veces incluyen también al costo del producto otros rubros 

incurridos en la producción diferentes de materia prima y mano de obra, es decir el 

11.73% y el 4.59% mantiene que a veces considera mencionados montos. 

Interpretación 

De acuerdo a los resultados entonces podemos manifestar que en esta Asociación no 

existe un correcto control de los insumos o costos indirectos necesarios para el 

proceso de producción, por lo tanto los costos que estiman no revelan de forma veraz 

lo que se realmente se gastó para la elaboración del producto 

6. ¿Se clasifica los costos requeridos en la producción entre fijos y variables 

de acuerdo a su comportamiento? 

Tabla 10. Clasificación de Costos 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 0 0,00% 

A veces 9 4,59% 

Con frecuencia 23 11,73% 

Casi nunca 96 48,98% 

Nunca 68 34,69% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

 

Grafico 12. Clasificación de los Costos 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

De acuerdo a la siguiente interrogante podemos manifestar que el 48.98% de los 

productores casi nunca hace diferencia entre los costos cuyos montos se requieren de 

forma fija cada periodo entre aquellos que dependen netamente del proceso 

productivo lo que equivale a 96 productores, el 34.69% nunca realiza esta 

diferenciación lo cual equivale a 68 personas, el 11.73% por otro lado manifiesta que 

con frecuencia realiza esta diferenciación y el 4.59% solamente lo hace en ciertas 

ocasiones, es decir 9 personas. 

Interpretación 

De esto podemos deducir que la forma de cálculo de costos no tiene un proceso 

desarrollado, ya que solamente se asignan la totalidad de los costos a toda la 

producción sin embargo no se identifican aquellos que se requieren de forma fija sin 

importar el nivel de producción y aquellos que dependen exclusivamente del ciclo 

productivo. 

7. ¿Conoce cuánto gana de forma exacta en cada producto? 

Tabla 11. Ganancia exacta en cada producto 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 0 0,00% 

A veces 0 0,00% 

Con frecuencia 3 1,53% 

Casi nunca 108 55,10% 

Nunca 85 43,37% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

 

Grafico 13. Ganancia exacta en cada producto 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

Los resultados obtenidos muestran que el 55.10% de los productores cas nunca saben 

cuánto gana de forma exacta en cada producto lo que equivale a 108 personas, el 

43.37% nunca saben la ganancia de su producto con exactitud, y solamente el 1.53% 

equivalente a 3 productores con frecuencia conocen la ganancia que obtiene con la 

venta de sus productos. 

Interpretación 

De estos resultados podemos determinar que los productores no miden el valor de 

ganancias que obtienen con la venta de sus productos, debido a que lo que buscan es 

alcanzar a cubrir sus necesidades y los gastos que incurren para la producción y para 

asegurar las futuras compras de materiales. 

8. ¿Las ganancias que obtiene son suficientes para cubrir los costos y gastos 

que requiere? 

Tabla 12. Impacto de los Gastos 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 30 15,31% 

A veces 91 46,43% 

Con frecuencia 73 37,24% 

Casi nunca 2 1,02% 

Nunca 0 0,00% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

Grafico 14. Impacto de los Gastos 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

De la aplicación de las encuestas podemos manifestar que el 46.43% de los 

productores a veces logran cubrir los costos y gastos en los que incurren siendo este 

equivalente a 91 personas, el 37.24% manifiesta que con frecuencia logra sustentar 

sus gastos es decir 73 personas, el 15.31% por otro lado mantiene que siempre logra 

cubrir sus deudas con las ganancias que obtienen y el 1.02% que representa a 2 

personas manifiesta que casi nunca logra cubrir los egresos que tienen. 

Interpretación 

Por lo tanto podemos describir que respecto al impacto de los gastos de los miembros 

de la Asociación en su mayoría logra sustentarse en base a su actividad económica 

sin embargo los resultados obtenido no son positivos ya que en su mayoría solamente 

ciertas ocasiones logran cubrir los costos y gastos generados, debido al inadecuado 

control de los costos y la carencia de su tratamiento contable. 

9. ¿Las ganancias le son suficientes para el mantenimiento de maquinarias 

o reposición de herramientas? 

Tabla 13. Rentabilidad del Activo 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 15 7,65% 

A veces 46 23,47% 

Con frecuencia 48 24,49% 

Casi nunca 87 44,39% 

Nunca 0 0,00% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

Grafico 15. Rentabilidad del Activo 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

Según nuestro estudio el 44.39% de la población encuestada mantiene que casi nunca 

logran realizar mantenimientos o reposiciones de las distintas herramientas que 

utilizan, el 24.49% mantiene que de forma frecuente utiliza las ganancias disponibles 

para estas actividades lo cual equivale a 48 productores, seguido a esto 46 de los 

mismos mantiene que a veces pueden utilizar este dinero para este tipo de actividades 

lo cual representa el 23.47%, y tan solo 7.65% manifiesta que siempre pueden 

reponer sus herramientas cuando necesiten. 

Interpretación 

De estos resultados podemos deducir que el cálculo empírico que se ejecuta del costo 

influye en que las ganancias no permitan sustentar las necesidades imprevistas 

generadas durante el proceso productivo ya que en su mayoría lo productores 

manifiestan que tiene que utilizar otros fondos para este tipo de gastos. 

10. ¿Logra cancelar las deudas con proveedores o con otras instituciones en 

los plazos acordados? 

Tabla 14. Capacidad de Pago 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 10 5,10% 

A veces 12 6,12% 

Con frecuencia 35 17,86% 

Casi nunca 97 49,49% 

Nunca 42 21,43% 

Total 196 100,00% 
Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

Grafico 3. Capacidad de Pago 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

Con la aplicación de las encuestas podemos determinar que el 49.49% de los 

productores casi nunca lograr cumplir con sus proveedores en los plazos acordados, 

el 21.43% nunca logran cancelar a sus proveedores a tiempo, el 17.86% con 

frecuencia logran realizar los pagos correspondientes es decir 35 productores, el 

6.12% a veces alcanzan a cancelar sus deudas a tiempo y el 5.10% siempre pueden 

hacerlo lo cual equivale a 10 productores.  

Interpretación 

De estos resultados puede deducirse que los integrantes de la Asociación no tiene una 

buena negociación con sus proveedores, o a su vez no cuenta con un control acerca 

de las compras, debido a que en la producción existe un alto nivel de desperdicios 

por la falta de medición los procesos y el control de requerimiento de materia prima 

o mano de obra necesario para cada uno de los productos. 

11. ¿Las ganancias obtenidas con la venta compensan la inversión ejecutada 

por los productores? 

Tabla 15.  Rentabilidad Operacional del Patrimonio 

OPCIONES FRECUENCIA PORCENTAJE 

Siempre 21 10,71% 

A veces 75 38,27% 

Con frecuencia 96 48,98% 

Casi nunca 4 2,04% 

Nunca 0 0,00% 

Total 196 100,00% 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 

 

Grafico 17.   Rentabilidad Operacional del Patrimonio 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Encuestas 
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Análisis 

El 48.98% de los productores mantiene que las ventas compensan al capital invertido 

por los productores lo cual equivale a 96 productores, el 38.27 mantiene que a veces 

compensan sus ingresos con lo que han invertido esto equivale a 75 productores, 21 

de ellos mantienen que siempre suplen lo invertido con sus ventas representando así 

el 10.71% y el 2.04% de los productores casi nunca compensan su inversión con la 

ganancia obtenida.  

Interpretación 

De esto podemos entonces determinar que en su mayoría las ganancias que se 

reflejan en la venta de los productos, no logran suplir aquel capital invertido por los 

productores, lo cual se debe específicamente al manejo de los costos de acuerdo a la 

experiencia y a que no existen parámetros o políticas de control y medición de los 

mismos. 

a.2 Verificación de Hipótesis 

PLANTEAMIENTO DE HIPOTESIS 

H1: La determinación actual de los costos de producción si incide en cálculo de las 

utilidades de la actividad económica ejercida por los miembros de la Asociación de 

calzado CALZA-ARTE 

H0: La determinación actual de los costos de producción no incide en cálculo de las 

utilidades de la actividad económica ejercida por los miembros de la Asociación de 

calzado CALZA-ARTE. 

Frecuencias Observadas y Frecuencias Esperadas. 

Frecuencia Observada 

 FRECUENCIAS OBSERVADAS  

Preguntas Siempre A veces Con 

frecuencia 
Casi 

nunca 
Nunca Total 

Se clasifica los costos requeridos en 

la producción entre fijos y variables 

de acuerdo a su comportamiento 

0 9 23 96 68 19

6 

Conoce cuanta gana de forma exacta 

el producto 

0 0 3 108 85 19

6 

¿Las ganancias que tiene son 

suficientes para cubrir los costos y 

gastos requieren? 

30 91 73 2 0 19

6 

Las ganancias le son suficientes para 

el mantenimiento de maquinaria o 

reposición de herramientas 

15 46 48 87 0 19

6 
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Frecuencia esperada 

 FRECUENCIAS ESPERADAS  

Preguntas Siempre A veces Con frecuencia Casi 

nunca 

Nunca Total 

Se clasifica los costos 

requeridos en la producción 

entre fijos y variables de 

acuerdo con su 

comportamiento 

11,25 36,5 36,75 73,25 38,25 196 

Conoce cuanta gana de 

forma exacta el producto 

11,25 36,5 36,75 73,25 38,25 196 

¿Las ganancias que tiene son 

suficientes para cubrir los 

costos y gastos requieren? 

11,25 36,5 36,75 73,25 38,25 196 

Las ganancias le son 

suficientes para el 

mantenimiento de 

maquinaria o reposición de 

herramientas 

11,25 36,5 36,75 73,25 38,25 196 

Total 45 146 147 293 153 784 
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Modelo Matemático 

En el modelo matemático se recurrió a la herramienta estadística denominado Chi 

Cuadrado, considerándose la más apropiada y efectiva para tratar datos cualitativos, 

utilizándose en esta forma los siguientes elementos: 

En donde: 

𝑥2 = ∑
(𝑂 − 𝐸)2

𝐸
 

X²= Chi Cuadrado. 

∑ = Sumatoria de. 

O= Frecuencia Observada 

E= Frecuencia Esperada. 

Nivel de significancia 

Sobre el nivel de significancia a implementarse en la presente investigación, se tomó 

a consideración el valor de 0,05 

Cálculo de grados de libertad 

Remplazando los datos se obtiene: 

(gl) = (f-1) (c-1) 

(gl) = (4-1) (5-1) 

(gl) = 3 * 4 

(gl) = 12 

En consecuencia, se obtiene que el valor tabulado de (Xt) con 12 grados de libertad y 

un nivel de significación de 0,05, se encuentra en (21.02) 
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Tabla de Contingencia 

O E O-E (O-E)² (O-E)²/E 

0 11,25 -11,25 126,5625 11,3 

9 36,5 -27,5 756,25 20,7 

23 36,75 -13,75 189,0625 5,1 

96 73,25 22,75 517,5625 7,1 

68 38,25 29,75 885,0625 23,1 

0 11,25 -11,25 126,5625 11,3 

0 36,5 -36,5 1332,25 36,5 

3 36,75 -33,75 1139,0625 31,0 

108 73,25 34,75 1207,5625 16,5 

85 38,25 46,75 2185,5625 57,1 

30 11,25 18,75 351,5625 31,3 

91 36,5 54,5 2970,25 81,4 

73 36,75 36,25 1314,0625 35,8 

2 73,25 -71,25 5076,5625 69,3 

0 38,25 -38,25 1463,0625 38,3 

15 11,25 3,75 14,0625 1,3 

46 36,5 9,5 90,25 2,5 

48 36,75 11,25 126,5625 3,4 

87 73,25 13,75 189,0625 2,6 

0 38,25 -38,25 1463,0625 38,3 

784 784   523,6 

 

Decisión Final 

En cuanto a los resultados que se obtuvo sobre el cálculo del Chi Cuadrado 

Calculado y el Chi Cuadrado Tabulado, se puede aseverar que Chi 2c=523.6 y es > 

Chi 2t=21.02; en esta forma se acepta la hipótesis alternativa y se rechaza la nula, por 

lo que se puede decir que: 

 Hi: La determinación actual de los costos de producción si incide en cálculo de las 

utilidades de la actividad económica ejercida por los miembros de la Asociación de 

calzado CALZA-ARTE 
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MODELO DE COSTEO DE PRODUCCIÓN 

En la presente investigación se sugiere que la siguiente aplicación de un sistema 

de costos y las utilidades de los productores pertenecientes a la Asociación de 

calzado CALZ-ARTE de la ciudad de Ambato en el año 2016. 

Beneficiarios 

Productores de la Asociación de Calzado CALZ-ARTE 

Responsable 

Srta. Diana Llerena 

OBJETIVOS 

Objetivo General 

Diseñar un modelo de determinación de costos de producción idóneo para el control 

de las actividades productivas de la entidad e impulsar a la eficiente medición de los 

resultados obtenidos 

Objetivos Específicos 

 Definir el proceso de producción y el actual manejo de las actividades 

económicas efectuado por los miembros de la Asociación de Calzado CALZ-

ARTE. 

 Diseñar los documentos y formatos de control para el desarrollo de un 

sistema de Costos de Producción 

 Elaborar un modelo de registro contables del sistema de determinación de 

costos de producción. 
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DESARROLLO 

Identificación del entorno y del producto 

EMPRESA 

La Asociación CALZ-ARTE, está dedicada a producir y vender calzado para dama, 

caballero y niño en toda medida y modelo de acuerdo a las tendencias actuales del 

buen vestir. Se asienta en la explanada del Ferroviario y constituye un motor 

económico importante para la ciudad y provincia gracias al empleo que proporciona, 

además de brindar una identidad tradicional a la ciudad como expertos en la 

elaboración de calzado, el cual es visitado por miles de turistas al año. 

PROCESO PRODUCTIVO 

 

Grafico 4. Proceso Productivo 

Elaboración: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Productores 
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PRODUCTOS

 

Grafico 5. Productos 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Fuente: Productores 

 

Diagnóstico del estado Contable de la Entidad. 

 Los productores de la Asociación no llevan un control de los inventario, sin 

embargo puede determinarse el inventario final, para el control de estos se 

ejecutara el método de valoración es el promedio ponderado. 

 El nivel de desperdicios en el proceso productivo es demasiado alto, 

específicamente se concentra en las áreas de corte y en suela. Por tanto 

reduce la producción y afecta a los inventarios en procesos anteriores o 

posteriores. 

 Las compras no se controlan a través de un nivel de existencia lo que provoca 

en varias ocasiones que falten materiales y en otras 

Formularios y hojas de control para el área de Producción 

Los documentos que serán necesarios para el control en la producción de los diversos 

aspectos, son los propuestos a continuación: 
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Tarjetas Kardex 

 

Grafico 20. Tarjeta Kardex 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

Orden de Compra 

 

Grafico 21. Orden de Compra 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  
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CALZ-ARTE
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NO. ORDEN:

NO. SIC:

PRECIO 

UNITARIO
CANTIDAD UNIDAD

FECHA DE ENVÍO AL PROVEEDOR:

FECHA ACORDADA

NOMBRE Y FIRMA DE QUIEN RECIBIÓ EL BIEN

OBSERVACIONES:
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Orden de Producción 

 

Grafico 22. Orden de Producción 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  

 

REQUISICIÓN DE MATERIALES 

 

Grafico 23. Requisición de Materiales 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  
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Hoja De Costos 

 

Grafico 6. Hoja de Costos 

Elaborado por: Llerena, D. (2017)  
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Cuentas de Control 

Para el registro de las operaciones en los procesos productivo se utilizaran las 

siguientes cuentas 

 

Grafico 7. Cuentas Contables 
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SISTEMA DE COSTOS IDONEO PARA LA ENTIDAD: 

SISTEMA DE COSTOS POR ORDENES DE PRODUCCIÓN 

Este sistema es más adecuado cuando se manufactura un solo producto o grupo de 

productos según las especificaciones dadas por un cliente, es decir, cada trabajo es 

“hecho a la medida” según el precio de venta acordado que se relaciona de manera 

cercana con el costo estimado. En un sistema de costeo por órdenes de trabajo los 

tres elementos básicos del costo de un producto son: materiales directos, mano de 

obra directa y costos indirectos de fabricación; estos elementos se acumulan de 

acuerdo con la identificación de cada orden. Se establece cada una de las cuentas de 

inventario de trabajo en proceso para cada orden y se cargan con el costo incurrido 

en la producción de las unidades ordenadas específicamente. El costo unitario para 

cada orden se calcula dividiendo el costo total acumulado por el número de unidades 

de la orden en la cuenta de inventario de trabajo en proceso una vez terminada y 

previa a su transferencia al inventario de artículos terminados. 

Hoja de costos 

 Las cuentas que se muestran en este proceso contable son de control. El detalle de la 

cuenta de control de producción en proceso se registra se registra en las hojas de 

costo de las ordenes de trabajo. Las hojas de costos por órdenes de trabajo se 

establecen al comienzo del trabajo y permanecen vigentes hasta que los productos se 

terminan y transfieren a artículos terminados. Luego la hoja de costos por órdenes de 

trabajo se extrae del libro mayor auxiliar de trabajo en proceso, posteriormente se 

procesa y se archiva bajo la denominación de trabajos terminados. Los gastos 

administrativos y de ventas no se consideran para el costo de producción de la orden 

de trabajo y se muestran por separado en las hojas de costos por orden de trabajo y en 

el estado de ingresos. 

Registro de materiales directos  

En la práctica, el Libro mayor auxiliar de producción en proceso se configura a partir 

del conjunto de las hojas de costo de órdenes de trabajo. Al registrar los materiales 

directos de cada orden específica, la fuente de los datos es la requisición de 
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materiales de almacén de materias primas, por lo que en esta última es conveniente 

anotar el número de la orden de trabajo y las características del trabajo a realizar, por 

si se necesita alguna aclaración posterior. La requisición de materiales tiene dos 

propósitos básicos: delimitar responsabilidades y registrar la cantidad de materiales 

directos y su costo, que se asigna a las órdenes de trabajo.  

Registro de mano de obra directa 

El procedimiento de registro de mano de obra directa se inicia con la tarjeta de cada 

trabajador, cuya información sirve para alimentar los registros de la nómina semanal 

y la boleta de trabajo; esta última sirve de base para estructurar el resumen semanal 

de trabajo de los diferentes departamentos. Dicho resumen es la fuente de donde se 

toma la información para la hoja de las órdenes de trabajo. 

Registro contable de la mano de obra directa  

Por lo general, las nóminas se preparan semanales, quincenal o mensualmente. Los 

sueldos brutos para un individuo se determinan multiplicando las horas indicadas en 

las tarjetas de tiempos por la tasa por hora, más cualquier bonificación o tiempo 

extra. Los asientos en el libro diario para registrar la nómina y los pasivos 

relacionados por las cantidades retenidas se elaboran en cada periodo de la nómina. 

Usualmente los gastos de nómina del empleador y las distribuciones del costo de la 

nómina se registran en el libro diario al final del mes 

Registro de costos indirectos  

El tercer elemento que debe incluirse en la determinación del costo total de un 

sistema por órdenes de trabajo son los costos indirectos de fabricación. Hay un 

documento fuente para el cálculo de los costos indirectos de fabricación en un 

sistema de costeo por órdenes de trabajo: la hoja de costos indirectos de fabricación 

por departamento. Este es un libro mayor de control auxiliar de la cuenta de control 

de costos indirectos de fabricación. La conciliación del libro mayor de control y del 

libro mayor auxiliar debe realizarse a intervalos regulares. 
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Control de costos indirectos  

Por lo general, se incurre diariamente en los costos indirectos reales y se registran en 

forma periódica en los libros mayores, generales y auxiliares. El uso de los libro 

auxiliares permite un grado de control sobre los costos indirectos a medida que se 

pueden agrupar las cuentas relacionadas, al igual que describir en detalla los diversos 

gastos incurridos por los diferentes departamentos. Los costos indirectos incluyen 

muchos conceptos diferentes e implican una variedad de cuentas. Por esta razón, 

algunas compañías desarrollan un plan de cuentas que indica la cuenta a la cual 

deben cargarse los costos indirectos específicos. (Atlantic International University, 

2013) 
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ASIENTOS CONTABLES 

SOCIO:…………………………… 

Asociación CALZA-ARTE 

LIBRO DIARIO 

Tabla 16. Asientos Contables 

CONCEPTO DETALLE PARCIAL DEBE HABER 

MANO DE 

OBRA 

X       

Inventario de Productos en Proceso   XXXX   

Orden de Producción 1 XXXX     

Orden de Producción 2 XXXX     

Orden de Producción 3 XXXX     

Orden de Producción…… XXXX     

Nómina de Fábrica     XXXX 

P/R Asignación de Costos por mano 

de Obra Orden de Producción #.... 
      

X       

Nómina de Fábrica   XXXX   

Empleado 1 XXXX     

Empleado 2 XXXX     

Empleado 3 XXXX     

Empleado 4 XXXX     

Empleado….. XXXX     

Efectivo y Equivalentes     XXXX 

P/R Pago a empleados       

MATERIA 

PRIMA 

X       

Inventario de Materia Prima   XXXX   

Material A XXXX     

Material B XXXX     

Material C XXXX     

Material……. XXXX     

Efectivo y Equivalentes/ Proveedores     XXXX 

P/R Compra de Materiales       
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X       

Efectivo y Equivalentes/ Proveedores   XXXX   

Inventario de Materia Prima     XXXX 

Material A XXXX     

Material B XXXX     

Material C XXXX     

Material……. XXXX     

P/R Devolución de la Compra de 

Materiales 
    

  

X       

Inventario de Productos en Proceso   XXXX   

Orden de Producción 1 XXXX     

Orden de Producción 2 XXXX     

Orden de Producción 3 XXXX     

Orden de Producción…… XXXX     

Inventario de Materia Prima     XXXX 

Material A XXXX     

Material B XXXX     

Material C XXXX     

Material……. XXXX     

P/R Consumo de Materia Prima por 

Ordenes de Producción 
    

  

COSTOS 

INFIRECTOS 

DE 

FABRICACIÓN 

X       

Costos Indirectos de Fabricación   XXXX   

Publicidad XXXX     

Depreciaciones (Planta de 

producción) 
XXXX     

Servicios Básicos (Planta de 

producción) 
XXXX     

Arriendos (Planta de producción) XXXX     

Materiales Indirectos de producción XXXX     

Efectivo y Equivalentes     XXXX 

P/R Devolución de la Compra de 

Materiales 
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X       

Inventario de Productos en Proceso   XXXX   

Orden de Producción 1 XXXX     

Orden de Producción 2 XXXX     

Orden de Producción 3 XXXX     

Orden de Producción…… XXXX     

Costos Indirectos de Fabricación     XXXX 

Publicidad XXXX     

Depreciaciones (Planta de 

producción) 
XXXX     

Servicios Básicos (Planta de 

producción) 
XXXX     

Arriendos (Planta de producción) XXXX     

Materiales Indirectos de 

producción 
XXXX     

P/R Distribución de los Costos 

Indirectos de Fabricación 
      

TRASPASO DE 

COSTOS 

X       

Inventario de Productos Terminados   XXXX   

Producto 1 XXXX     

Producto 2 XXXX     

Producto 3 XXXX     

Producto 4 XXXX     

Producto…….. XXXX     

Inventario de Productos en Proceso     XXXX 

Orden de Producción 1 XXXX     

Orden de Producción 2 XXXX     

Orden de Producción 3 XXXX     

Orden de Producción…… XXXX     

P/R Traspaso de costos de 

producción a productos 

terminados 
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VENTA 

X       

Efectivo y Equivalentes   XXXX   

Ventas     XXXX 

Producto 1 XXXX     

Producto 2 XXXX     

Producto 3 XXXX     

Producto 4 XXXX     

Producto…….. XXXX     

IVA Cobrado     XXXX 

P/R Venta de productos al precio 

de venta 
      

X       

Costo de Ventas   XXXX   

Inventario de Productos Terminados     XXXX 

Producto 1 XXXX     

Producto 2 XXXX     

Producto 3 XXXX     

Producto 4 XXXX     

Producto…….. XXXX     

P/R Venta de productos al costo       

CALCULO DE 

LAS 

UTILIDADES 

X       

Ventas 

 

XXXX   

Utilidad Bruta en Ventas     XXXX 

Costos de Ventas     XXXX 

 P/R Calculo de las utilidades       

XXXX 
Diferencia entre el valor de las 

ventas y el costo incurrido    

Elaborado por: Llerena, D. 
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CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

Conclusiones 

Una vez concluida la investigación se puede deducir lo siguiente:  

 Los integrantes de Asociación de Calzado CALZ-ARTE mantiene un sistema 

de costeo discontinuo,  por lo tanto no se evalúa la variación de los costos 

debido a que el estudio efectuado de forma semestral no permite mantener un 

control adecuado del consumo de los recursos y tampoco se puede definir un 

límite de existencias o las compras que se requieren. 

 la mayoría de los productores pertenecientes a la Asociación consideran muy 

necesario la implementación de procesos y técnicas contables para el cálculo 

y medición de los costos incurridos en los procesos productivos desarrollados 

por los productores. Tomando en cuenta la precisión y el detalle con el que la 

contabilidad maneja a los egresos requeridos para el proceso normal de 

producción de calzado. 

 Para la determinación exacta de los costos de producción de calzado el 

sistema másóptimo es por órdenes de producción, debido a que es flexible 

respecto al caos en los que se fabrica un grupo de productos cuyo diseño 

depende de los gustos y preferencias del mercado en el que se desenvuelve. 

Recomendaciones 

Ante las conclusiones encontradas se puede recomendar lo siguiente: 

 Brindar capacitaciones a los productores acerca de las ventajas de realizar una 

determinación de costo a través de un sistema de costos de producción y el 

control de los componentes que participan en su valor. 

 Realizar cotizaciones de precios de materia prima y ejecutar unaeficiente 

selección de proveedores de acuerdo al establecimiento de una serie de 

parámetros a ser evaluados para proporcionar costos competitivos en el 

mercado del calzado. 

 Implementar un sistema de costeo adecuado con procedimientos 

especializados, así como formatos y estándares que ayuden a controlar todo el 

proceso productivo, y sobre todo informe de los valores en los que se está 
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incurriendo para fabricar el calzado para así tomar decisiones tanto de forma 

individual como en asociación para la mejora del producto. 

 Aplicar el registro contable planteado en el presente trabajo de investigación 

para proporcionar un control adecuado de las transacciones económicas 

ejecutadas por cada socio para la determinación correcta tanto de los costos 

como de las ganancias obtenidas en el desempeño de sus actividades. 
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Anexo 

UNIVERSIDAD TÉCNICA DE AMBATO 

FACULTAD DE CONTABILIDAD Y AUDITORIA 

CARRERA DE CONTABILIDAD Y AUDITORIA 

OBJETIVO: Analizar el tratamiento de los costos incurridos en los procesos de 

producción y su influencia en las ganancias obtenidas en la actividad. 

INSTRUCTIVO: La información es confidencial y exclusivamente para uso 

académico, por favor léalo, responda y seleccione una opción con una X 

1. ¿Con que periodicidad se realiza el cálculo del costo de su producto? 

Diario 

Semanal 

Mensual 

Semestral 

Anual 

2. ¿Qué tan necesario es que se calcule el costo mediante un proceso 

contable? 

Indispensable 

Muy necesario 

Necesario 

Poco necesario 

Innecesario 
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3. ¿Se determina el nivel de materia prima requerido por unidad? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 

4. ¿Se reconoce cuántas horas involucra la producción de cada unidad? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 

5. ¿Además de materiales y mano de obra se consideran para el cálculo del 

costo otro tipo de recursos que son necesarios para la producción? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 
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6. ¿Se clasifica los costos requeridos en la producciónentre fijos y variables 

de acuerdo a su comportamiento? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 

 

7. ¿Conoce cuánto gana de forma exacta en cada producto? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 

8. ¿Las ganancias que obtiene son suficientes para cubrir los costos y gastos 

que requiere? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 
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9. ¿Las ganancias que obtiene pueden utilizarse para el mantenimiento de 

maquinarias o reposición de herramientas? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 

10. ¿Logra cumplir las deudas con proveedores o con otras instituciones en 

los plazos acordados? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 

11. ¿Las ganancias obtenidas con la venta compensan la inversión ejecutada 

por los productores? 

Siempre 

A veces 

Con frecuencia 

Casi nunca 

Nunca 

GRACIAS 


